

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1953. január 22. 6 óra - perc

A Vasöntőde és Gépgyár régi öntődéjének brigádjai lelkes versenyben teljesítik vállalásukat
i NZ/KV/KV SL VE

A Vasöntőde és Gépgyár régi öntődéjének munkabrigádjai egymással versenyezve harcolnak április 4.-i felajánlásuk teljesítéséért. Nagy Lajos sztahanovista öntő "Dinamo" brigádja például Fabó Mihály sztahanovista öntő, "Torpedó" brigádjával áll párosversenyben.

Jelenleg mindkét brigád igen fontos export-öntvényeket készít. A "Dinamo" brigád vezetője, Nagy Lajos a szokottnál is nagyobb gonddal foglalkozik a hozzá beosztott fiatalokkal, napközben segíti őket munkájukban. Ujításával a nagyobb öntvények homokformáinál a formahomok megerősítését szolgáló szegeket most már nem egyenként, hanem egy furnirlap segítségével 30-40-es csoportokban verik be. Így ezt a munkát négy óráról egy órára csökkentették. A jó munkaszervezés és az öntésnél alkalmazott kisebb-nagyobb észszerűsítések segítségével a "Dinamo" brigád a vállalt 173 százalék helyett 200 százalékos átlagteljesítményt ért el és január 21.-ig két export-toronygyűrűt és két export-gázgenerátor fenéklepott öntött terven felül.

A "Torpedó" brigád tagjai jól kidolgozott ütemterv alapján végzik munkájukat. Már egy héttel előre ismerik tennivalóikat. A tervszerű, gondos munka eredményeként ez a brigád is jóval túlszárnyalta ígéretét és már 172 százalékra termel. A "Torpedó" brigád a hónap első 20 napjában egy zárószelep éket készített el terven felül és az eredeti határidő előtt 12 nappal leöntötte egy export-gázgenerátor töltőtestét.

A két brigád versenyrendülete magával ragadta az üzem többi dolgozóját is és a régi öntőde január első felében 112,3 százalékra teljesítette tervét. /MTI/

- - -

Szobrot állítanak Dimitrovnak Budapesten

i -cz/-cz/KV MI VE 5

A bolgár munkásosztály nagy tanítójának és vezérének, Georgi Dimitrovnak Budapesten, a róla elnevezett téren szobrot állítanak. A bronz mellszobrot a bolgár főváros, Szofia tanácsa ajánlotta a Budapesti Városi Tanácsnak.

A szobor talapzata most készül. A Dimitrov-téren a közeljövőben jelölik ki a szobor helyét, felállítására márciusban kerül sor. /MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K .

B 2. kiadás. 1953. január 22. 6 óra 05 perc.

"A nagy vetélkedés" címmel színes film készül a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyéről

1 Kt/KV MI VE

Színes film forgatását kezdi meg a Magyar Filmgyártó Vállalat a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyéről.

"A nagy vetélkedés" című film forgatókönyv-terve szerint a film kockái a néző előtt megelevenítik kibontakozó szocialista kulturforradalmunk hatalmas körképét.

A film elviszi a nézőt az üzemi kulturtermekbe, a falvak kulturházaiba, ahol a nagy vetélkedésre való készülődés közben mutatja meg a próbáló művészeti csoportokat. Láthatjuk majd, hogy a lelkes kulturmunkások tizezrei milyen kitartó, sokszor fáradságos és mégis vidám munkával tevékenykednek azért, hogy dolgozótársaikat a kultúra élvezetével ajándékozzák meg.

Az előkészületek bemutatása után újabb képek már a főpróbákat, azaz a művészeti csoportok helyi bemutatkozását vetítik elénk.

Ezután a film megörökíti a budapesti nagy vetélkedésre induló művészeti csoportok bucsuzását az üzemi dolgozóitól, illetve a falu népektől. Az ország minden részéről boldog, izgalomtól fűtött művészeti csoportok sietnek szeretett fővárosunk felé és közben a vetítővászon felvillannak majd hazánk gyönyörű tájai, amelyeket népünk alkotó munkája napról-napra szebbé varázsol.

A film befejező része megeleveníti a versenyben legkiválóbb minősítést elért művészeti csoportok budapesti nagy vetélkedését. A főváros legszebb színházainak színpadán mutatja meg a film művészeti csoportjainak nagyszerű fejlődését, produkciójuk magas művészi színvonalát.

"A nagy vetélkedés" című film készítői célul tűzték ki, hogy ragyogó, színpompás filmen mutassák meg: népünk legjobb kulturális hagyományában gyökerező új, szocialista kulturánk a magyar nép életének elválaszthatatlan részévé vált. /MTI/

M. T. I. B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás. 1957. január 22. 6 óra 10 perc

Ebben az esztendőben vidéken is működnek az általános iskolai napközi otthonok

i Sr/KV/KV Mi VE 5

A fővárosban 576 általános iskolai napközi otthon működik: 18.600 tanuló részére. Az otthonokban az általános iskolai tanulók pedagógus felügyelete mellett töltik idejüket, míg szüleik termelő munkájukat végzik. Azoknak a gyermekeknek, akik délelőtti oktatásban vesznek részt, a napközi otthon a tanulási idő befejezésétől este 6 óráig áll rendelkezésre; a délután tanulók részére reggel nyolc órától az iskolai oktatás megkezdéséig. A napközi otthonban a gyermekek idejüket a tanulás mellett játékkal töltik el.

Különböző vidéki iskolák mellett ebben az esztendőben 213 negyven-negyven gyermeket befogadó általános iskolai napközi otthon kezdte meg működését, összesen 8400 tanulóval. Napközi otthonot kapott a többi között a nyírmadai általános iskola is, ahol két tanulóterem, ebédlő áll a gyermekek rendelkezésére. A napközi otthonnak 150 kötetes könyvtára és sok játékszere is van. /MTI/

- - -

Több mint 173.000 olvasója volt 1952-ben a Műszaki Egyetem Könyvtárának

t No E/B/PE Mi Szia VE

A magyar nép művelődésében, kulturális felemelkedésében egyre fontosabbak a könyvtárak. Napról napra szélesedik az olvasómozgalom és emelkedik könyvtáraink látogatottsága.

Hazánk legnagyobb műszaki tudományos könyvtárának, a Budapesti Műszaki Egyetem Központi Könyvtárának 1952. évi könyvforgalmi adatai is azt bizonyítják, hogy a szakkönyveknek ma már százezres olvasótábora van. A Műszaki Egyetem Központi Könyvtárát az elmúlt évben 173.383 olvasó, illetve kölcsönző kereste fel. A helyben olvasók száma 135.039 volt, a kölcsönzőké 38.344. A kiadott kötetek száma meghaladta a 120 ezret. A könyvtárnak közel nyolcezer beiratkozott olvasója volt, ebből több mint hatezer egyetemi hallgató, a többi olvasó a tanszékek, kutatóintézetek, iskolák, gyárak, üzemek dolgozói közül került ki.

Az olvasott szakkönyvek jelentős része a marxi-lenini ideológia, majd a gépészet, fizika, építészet, stb. tárgyköréhez tartozott. /folyt. köv./ Π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1953. január 22.

6 óra 15 perc

/Több mint 173.000 olvasója. . . folyt./ t NoE/B/PE Mi Szia VE

A Műzaki Egyetem könyvtárában az előző évhez viszonyítva a kölcsönzés aránya megkétszereződött, a könyvforgalom pedig 70 százalékkal emelkedett. A könyvtár munkájával jelentős mértékben járult hozzá a szocialista mérnökképzéshez, valamint az egyetemi oktatás színvonalának emeléséhez. /MTI/

- - - -

A 21.-es építőipari Tröszt az új tervében csökkentti az önköltséget
i SzB/V/PE Tom 3 Szia VE

A Központi Statisztikai Hivatal jelentésében az építőipar 1952. évi munkájával kapcsolatosan feltárt hiányosságok valamennyi építőipari trösztnél, köztük a 21.-es Trösztnél is előfordultak.

A Tröszt 1952-ben több létesítmény befejezésének határidő-tervét nem tartotta be. Nem adták át határidőre a Ganz Vagongyár tizenegy emeletes irodaépületét, a budaörsi építkezésen a késésen mutatkozó . . . , késést, bár fokozott gépesítéssel csökkentették, mégsem tudták behozni. Sok munkát kezdett el a tröszt hiányos tervek alapján s ez több építkezésnél műszaki és pénzügyi zavarokat idézett elő. Rosszul szervezték a munkaerő-, anyag- és gépelosztást, a szállítások ütemezését s az építkezések költségeit ez is növelte.

A Tröszt az új tervében az elsők közt csatlakozott az "Építs jobban, olcsóbban, gyorsabban" - mozgalomhoz. Elsősorban az önköltséget akarják csökkenteni. 1953-ban fokozottabb mértékben térnek át az előregyártásra és gépesítésre. A budaörsi építkezésen minden munkát, amit lehet, előregyártással és gépesítéssel végeznek. A Ganz Villanergyár építkezésén exkavátort állítanak be, amelynek egynapi teljesítménye száz dolgozó napi munkájával ér fel.
/MTI/

- - - -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1953. január 22.

6 óra 20 perc

Negyvenegyezer levelet kapott az elmúlt évben hallgatóitól a rádió ifjusági osztálya

i Kt/tot/V/PE Mi Szia VE

Az ifju rádióhallgatók hatalmas tábora nagy érdeklődéssel kíséri a rádió ifjusági osztályának műsorjait. A boldog kacagás derüje és a komoly figyelem váltakozva tükröződik a csillogó gyermekszemekben, amikor gyermekműsorát sugározza a rádió.

A gyermekműsorok ma már tekintélyes helyet foglalnak el a rádió adásaiban, elérik az egész műsoranyag mintegy hét százalékát. Naponta átlag négyszer ad gyermekműsort a rádió. A három és tizennégy év közötti korban lévő gyermekekhez szóló műsorok nagy segítséget nyújtanak az iskolai oktatásnak, a szülőknek és az uttörőmozgalomnak, ragyogó jövőnk letéteményeseinek nevelésében jellemük formálásában.

A gyermekműsorok amellet, hogy sok vidám percet szereznek a gyermekek^{nek}, kedves és számukra érthető formában új ismereteket gazdagítják fiatal életüket és oltják tudásszomjukat.

Ezek a műsorok a szülő és tanító szeretetére és megbecsülésére oktatnak. A szorgalmas tanulót, az országot építő alkotó embert állítják követendő példának. A haza és a békéért harcoló emberiség iránti lángoló szeretet magvait ültetik el a fogé^{kony} fiatal lelkek talajában. Ugyanakkor ostromozzák és nevetségessé teszik a túnyaságot, az önzést, az irigységet és az összeférhetetlen természetet. Egyszóval segítik kifejleszteni az ifju nemzedék legjobb tulajdonságait, gyónlálják a hibákat.

A rádió gyermekműsorainak közkeveltséget legjobban talán az ifjusági osztály kiterjedt levelezéséről szóló adatok szemléltetik. Az osztálynak heti öt levelező műsoradása van. A népszerű "Miska bácsi"-t az óvodások és a kis iskolások kedvenceit, az "Okos mackó"-t és a "Mókus Marci"-t a levelek ezreivel keresik fel havonta a gyermekek.

Az ifjusági osztály és a gyermekek szoros kapcsolatára jellemző, hogy az elmúlt évben az ifju hallgatók 41.000 levélben tették meg észrevételeiket a gyermekműsorokkal kapcsolatban, és fejezték ki köszönetüket a sok-sok vidám és tanulságos óráért. Ebből a negyvenegyezer levélből tizennégyezret dolgoztak fel az ifjusági osztály munkatársai a különböző műsorokban. Maga ez a tény is megmagyarázza ezeknek a műsoroknak népszerűségét, hiszen ilymódon ezek az adások a gyermekeket érdeklő kérdésekről, személy szerint hozzájuk, a gyermekekhez szólnak.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1953. január 22.

6 óra 25 perc

/Negyvenegyszer levelet. . . folyt./ i Kt/tot/V/PE Mi Szia VE

Számos levél érkezik a rádióhoz szülőktől, pedagógusoktól, amelyekben közönetüket fejezik ki a rádiónak a gyermekek új, szocialista szellemben történő nevelésének segítése terén végzett eredményes munkájáért. Ugyanakkor felhívják a figyelmet a hibákra és értékes javaslatokkal járulnak hozzá az rádió ifjusági osztálya munkájának további megjavításához. /MTI/

Uj gyógyszerfajta, az Intranarcon készítését kezdték meg a Chinoinban

i IV.TI/PE SL 3 Szia Mi

A magyar gyógyszeripar újabb jelentős készítménye az Intranarcon nevű, altatásra használt gyógyszer, amelynek gyártását néhány nappal ezelőtt kezdte meg a Chinoin. Az új gyógyszer az éternél hatásosabb és előnye, hogy a műtét után sem okoz rosszullétet, vagy megbetegedést. Az Intranarcon a műtétek előtt injekciós tűvel befecskendezik a beteg karjának vivőerébe, hatását három-négy percen belül érezteti. Az előidézett álmom 7-12 percig tart. Ha az operáció ennél több időt vesz igénybe, akkor újabb adag Intranarcon fecskendeznek a beteg testébe. A gyógyszer már kipróbálták az I.-es és II.-es Sebészeti Klinikán, s az kitűnően bevált. Az Intranarcon előállításánál igen jó munkát végzett dr. Dumbovics Boris kutató és dr. Lányi Kálmán, az üzem vegyészmérnöke, akik éjt nappallá téve dolgoztak az új gyógyszer kikísérletezésén.

A Chinoin Gyógyszerárugyár kőmia I. üzemrészének dolgozói néhány hónap mulva már jelentős mennyiségű Intranarconnal járulnak hozzá a dolgozók egészségének védelméhez. 6 /MTI/

A dolgozók kérésére új Háztartási Bolt nyílik a VIII.kerületben

i Bi/KV/PE Tom 3 Szia VE

A VIII. kerület külső részein lakó dolgozóknak a városba kell bejönniök, hogy a szükséges háztartási cikkeket beszerezhesék. A legutóbbi tanácstagi beszámolón elhangzott kérelem alapján a Százados-ut 39. sz. alatt még az év első negyedében Háztartási Bolt nyílik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953. január 22.

6 óra 30 perc

Megállapították a vasutas dolgozók számára az új sztahanovista szinteket

i Ta/HM/PE Ton 3 VE

A vasutas Sztahanov-mozgalom megindulása óta a jelentős fejlődésen ment keresztül. Ezt a fejlődést a párt utmutatásával, a szovjet vasutas sztahanovisták személyes segítségével, egyre több szovjet munkanódszer bevezetésével érték el. A Sztahanov-mozgalom alapját képező új munkanódszerek széles körben elterjedtek és komoly mértékben segítik a vasutasokat a személy- és teherforgalom sikeres lebonyolításánál.

A vasutas Sztahanov-mozgalom még szélesebb körű elterjedését eddig több hiba akadályozta. Így például lazák voltak a sztahanovista szintek, vagy néhol túlfeszítettek. Ezért a dolgozók bevonásával, valamint az eddigi gyakorlati tapasztalatok figyelembevételével új sztahanovista szinteket állapítottak meg a vasutas dolgozók számára.

Eszerint a tehervonatokat továbbító mozdonyvezetők és fűtők közül például az új sztahanovista, akinek mozdonyán a felmerülő javítási költségek három hónapon keresztül legalább harminc százalékkal kevesebbek az átlagnál és az általuk továbbított szerelvényeknek felét 25 százalékos többletterheléssel továbbítják. Új felvételek még a sztahanovista szint eléréséhez: három hónap alatt átlag tíz százalékos szénmegtakarítás, baleset- és késésmentes vonat-továbbítás. /MTI/

Gyalogos-aluljáró épül a Gyáli-uti sorompónál

i Ta/HM/PE Ton 4 Szia VE

Ügyi

A ferencvárosi rendezőpályaudvar igen sok vágánya fut át a Gyáli-ut kereszteződésénél, ahol sorompó állítja meg a szerelvények közlekedésekor a közúti forgalmat. Sokszor bizony félórakig is zárva van a sorompó - különösen tolatásoknál - és a járnúvek mellett a gyalogosoknak is igen sokat kell tétlenül várakozni. A közlekedésminisztérium ezért elhatározta, hogy gyalogos aluljáró építésével könnyíti meg a forgalmat. Már meg is kezdték az építkezést, amelyet még az idén befejeznek. Az új gyalogos aluljáró nemcsak a gyalogosok forgalmát gyorsítja meg, hanem testi épségét is védi, hiszen - minden óvintézkedés ellenére - a fegyelmezetlen gyalogosok saját kockázatukra átbujnak a sorompó alatt. Ezzel veszélyeztetik életüket és megzavarják a vonatforgalmat is. /MTI/ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1953. január 22.

6 óra 35 perc

Határidő előtt befejezik a nagyjavításokat a Csillaghegyi Téglagyár karbantartó brigádjai

i W/He/PE Tom 3 Szia VE

△ Csillaghegyi Téglagyár két karbantartó brigádja - a Dvorszki- és a Szücs-brigád - amikor megkezdte a nyerstéglagyártó üzem gépeinek téli nagyjavítását, fogadalmat tett arra, hogy ezt a munkát a február 23-i határidő helyett február 16-ra befejezi. △ karbantartók, hogy elhatározásukat valóra válthassák, felosztották egymás között a munkát.

△ Dvorszki-brigád az I.sz. gépegység szétszedése után hozzáfogott a finomhenger, a sárkeverő, a prés és a görgőjárat alsó részének javításához. △ Szücs-brigád a törő, a köradagoló, az automata téglalevágó és a görgőjárat felső részét javította. Egész idő alatt versenyszerűen folyt a munka a két brigád között, és január 20-án az I.sz. nyerstéglagyártó gépegység javítását már be is fejezték.

△ II.sz. gépegység javításának megkezdése előtt újabb elhatározás született a brigádok között. △ folyamatos nyerstégla termelés minél előbbi megindulásáért vállalták a nyerstéglagyártó üzem gépeinek javítását és ezzel együtt a II.sz. gépegység javítását február 16. helyett február 13-ra elvégzik. /MTI/

Cipő és bőrfestő fiókot nyit a III. kerületi Cipőjavító ktsz.

i gyr/B/PE Tom 3 Szia VE

△ III. kerületi "Cipőjavító" kisipari szövetkezet a Vörösvári -ut 92. szám alatt újfajta fiókot nyit ebben a hónapban. Bőrt, bőr-ruhaneműt, cipőt festenek át. Ez az első ilyen szövetkezeti fiók, amely kopott, szinehagyott bőrholnik rendbehozásával is a dolgozók segítségére siet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1953. január 22.

6 óra 40 perc

A házikertek részére több mint 41 ezer gyümölcsfa-csemetét osztanak szét a tanácsok

i EM/V/PE No 3 Szia Mi

A Közületi Ingatlankezelő Vállalat tulajdonában lévő és a dolgozóknak bérbeadott házikertek bérlőit gyümölcsfacsemetékkel látja el a kerületi tanácsok útján a Kertészeti Magtermeltető és Vetőmagellátó Vállalat. Eddig nyolc kerületben több mint 41 ezer gyümölcsfacsemetét kaptak a tanácsok. Ezekből minden házikertbérlő új ültetésre, vagy pótlásra korlátlan mennyiségben igényelhet.

Kispesten már majdnem teljesen szétosztotta a kerületi tanács a facsemetéket. A kerületi tanácsok azonban nem mindenütt tartották a facsemeték szétosztását fontos kérdésnek. Például a XII. kerületi tanácsnál már hetek óta rosszul vermelve, több mint hétezer facsemete vár kiosztásra. /MTI/

- - - - -

Egész sor régi, kisebb vasuti hid átépítésével gyorsítják a forgalmat idén vasutvonalainkon

i Ta/HM/PE Tom 3 Szia Mi

Az idén a vasuti hidépitő dolgozók országszerte nagy munkába kezdtek. A régi, ideiglenes kisebb vasuti hidakat, amelyek miatt a forgalom ütemét "lassu jel"-ek csökkentették, végleges hidakkal cserélik fel. Így a budapest-pécsi fővonalon három végleges hidat is építenek: a dombóvári, simontornyai és rétszilasi hidakat.

A Miskolc és Ózd közötti vonalon igen jelentősen meggyorsítja majd a szállitmányok útját a felépítendő vadnai Sajó-híd. A hatvan-szolnoki vonalon a boldogi Zagyva-hidat építik át véglegessé: megszüntetik itt is a "lassu jel"-et. Gyulánál a Fehérvörös-hidat építik át.

Ezeket a munkákat a vasuti hidépitők még az idén befejezik, s munkájuk nyomán nemcsak a forgalom gyorsul meg, hanem jelentős lesz a szénmegtakarítás is, hiszen a szerelvények menetének lassítása, majd újra felgyorsítása, igen sok szén elpazarlására vezet. /MTI/

- - - - -

B 10 kiadás

1953. január 22

óra: 10perc

Fokozni kell az elmúlt oktatási év tapasztalatai alapján a szakmai oktatást a Villamosgép és Kábelgyárban

i Kz/Ha/ho SL 3 Szia/4i

A Villamosgép és Kábelgyárban az elmúlt évben komoly eredményeket hozott a szakképzés. Közel 500 dolgozó sajátította el különböző szaktanfolyamokon a lakatos-, forgácsoló-, szerelő-szakma legjobb tapasztalatait. Duhai István és Csákány György sztahanovista esztergályosok 20 dolgozót ismertettek meg a szovjet esztergályosok élenjáró módszereivel. Ez a husz dolgozó átlagosan tíz százalékkal növelte teljesítményét. A kemenceműhely dolgozói technikai műanyag tanfolyamon szerztek magasabb szaktudást. Oláh András szerkezeti lakatos a tanfolyam egyik résztvevője például most már jól kiismeri magát a szakrajzokon és nagyobb szaktudást igénylő munkáknál is étszeres normát teljesít.

Az elmúlt év tapasztalatait azonban nem hasznosítják az új tervévben a gyár műszaki vezetői. Az 1952-ben indult tanfolyamokon kívül más szakmai oktatás nem folyik a gyárban. Még tervek sincsenek arra, hogy ebben az évben milyen újabb továbbképző tanfolyamokat indítsanak. Pedig jelenleg 164 dolgozó teljesít normát, különösen a tekercselők között magas a száz százalékosan teljesítők száma. A tekercselőműhely gyakorlatlanabb dolgozói még tavaly novemberben kérték, hogy indítsanak részükre továbbképző tanfolyamot, azonban csak ígéretet kaptak, a műszaki vezetők semmit sem tettek a dolgozók szakmai tudásának emeléséért. Ennek egyik következménye, hogy a részlegnek alig néhány olyan dolgozója van, aki bonyolult munkát határidőre el tudna végezni. Az üzemnek nem egy dolgozója követi azonban magó Lajos tekercselő példáját, aki szervezett oktatás hiányában maga szerzett be szakkönyveket és szorgalmával 130 százalékra növelte teljesítményét. /MTI/

Gyorsabban, jobban végzik ezután a lakáskarbantartásokat az "Április 4" ktsz dolgozói

i gyt/B/ho Tom 4 Szia/VE

Az "Április 4" lakáskarbantartó és lakásépítő kisipari szövetség első volt az országban, mely szovjet mintára három nagy szövetségből tömörült. 616 tag 16 különböző iparágban hat telepen dolgozik. A ktsz megalakulása - 1952 április - óta

/falvt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1953 január 22 8 óra 5 perc

/Fokozni kell az... folyt. i Kz/Hu/ho SL 3 Szia/mi/

mostanig 8000 javítást végzett a dolgozók lakásaiban.

A Szabad Nép egyik cikkében a múlt héten megírta a szövetkezet munkáját. Lassan dolgoznak s az elkezdett munkát többször bbahagyják.

A szövetkezet dolgozói a kritikát megszivlelték és rögtön hozzáláttak a hibák felszámolásához. A munkát azért kellett többizben megszakítaniuk, mert rosszul szervezték meg az anyagellátást a javításokhoz. Most elhatározták, hogy április 4 tiszteletére átszervezik a közönségszolgálatot. Eddig a rendeléskor szedték össze a munkákhoz szükséges anyagokat. A héten új részlegeket állítottak fel, ahol előre elkészítik a javításhoz szükséges csapokat, csöveket, kötőanyagokat stb. így biztosítják a folyamatos anyagellátást. Két műszakban bonyolítják le a szállítást, hogy így is gyorsítsák a javításokat.

A szövetkezet dolgozói megfogadták, hogy a közönségszolgálat megjavítására ebben az évben 16-20.000 javítást vállalnak.

/MTI/

ko

MTI BELFOLDI HIREK

B 12. kiadás

1953 január 22.

10 óra 55 perc

Jelentős munkavédelmi beruházások segítik a Budapesti Szerszámgépgyár dolgozóinak munkáját

1 HI/TI/Hné SL P

A Budapesti Szerszámgépgyárban az elmúlt évben számos védőberendezést szereltek fel a munkagépekre. Ez évi feladatként az üzemszerek poros, gázos levegőjének elszívását állították a munkavédelmi intézkedések középpontjába. Kétszázézer forintos munkavédelmi beruházás az öntöde és szereldő dolgozóinak jelent jobb munkafeltételeket: új elszívóberendezés segítségével óránként háromszor eseréldődik majd a két üzemszék gázos levegője s elszívóberendezések biztosítják az élesizelőüzem levegőjének portalanítását is.

Ebben az évben 400.000 forintos költséggel korszerűsítik az elektromos hálózatot és valamennyi üzemszékben fénycsővilágítást alkalmaznak.

A gyár munkavédelmi bizottsága az elmúlt évben nem tett mindenben eleget feladatának. Nem épített ki aktivahálózatot és egyetlen előadás sem hangzott el a balesetelhárítás jelentőségéről. Az új évben változtatni akarnak ezeken a hiányosságokon. Harmadik ilenc főből álló aktivacsoport végez majd rendszeres munkát a balesetelhárítás érdekében és hathetes munkavédelmi tanfolyamokat rendszeresítene, amelyek keretében a munkavédelemről szóló keskenyfilmeket vetítenek, továbbá előadásokat tartanak a balesetek elhárításáról.

A gyár dolgozói értékes javaslataikkal segítik az egészségesebb munkakörülmények megteremtését. Az egyik javaslat alapján például ezentúl erre a célra elkülönített üzemszékben fúvatják be az alkatrészeket nitrolakkal, hogy megkímélik a szereldő dolgozókat a vegyi anyag gázának káros hatásától. Egy másik javaslat megvalósításával pirosszínű védőburkolattal hívják fel a figyelmet az esztergagépek balesetveszélyes részeire./MTI/

Hójelentés

KBM § Hné P A közlekedésügyi minisztérium jelenti: január 22-én reggel az ország egész területén megszüntek a hófúvások és hóakadályok./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953 január 22

11 óra 15 perc

Megjelent a "Za ljudsko zmago" új száma

k § Hnó P A "Za ljudsko zmago", a Magyarországon élő, jugoszláv forradalmi emigránsok lapja/^{uj}számának vezércikkében "Lenin halhatatlan eszméi - a világ dolgozóinak harci zászlaja" címmel Leninre emlékezik s beszámol arról is, hogyan készültek a dolgozók a különböző országokban V. I. Lenin halála 29. évfordulójának megemlékezésére. A legújabb nemzetközi események, valamint a Szovjetunió és a népi demokráciák dolgozóinak életéről közölt beszámolók mellett a lap a jugoszláv rovatában "A fasizmus és gyarmati függés alkotmánya" címmel a nemrég hozott új titoista alkotmányról közöl cikket. Radmila Mijatovic "A költségvetési kiadások több mint 77 százaléka a háború előkészítésére" című cikkében a titoisták ez évi költségvetéséről ír. Tone Dolenc pedig egy ljubjanai munkás sorsán keresztül bemutatja a szörnyű jugoszláviai egészségügyi viszonyokat. Beszámol a lap a sarajevoi lőszergyárban történt robbanásról és a jugoszláv szénbányászok helyzetéről, akiket a titoisták eddigi szokásos szénjárándóságuktól is megfosztottak./MTI/

Lelkesen készülnek a pécsi kórusok a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére

i Vid Em/Em/Hnó M P 2

Az első országos kulturverseny óta sokat fejlődtek a pécsi kórusok. Nemcsak a város legjobb üzemi énekkaráról - a porcelángyárról - mondható el ez, hanem a pécsi iskolákóról is, amelyek lelkesen készülnek a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére. Az eddigi bemutatáson az általános iskolák közül az Egyetem-utcai általános iskola 120 tagú énekegyüttese volt a legjobb, a középiskolák sorából pedig az építőipari technikum énekkara emelkedett ki.

Az elért fejlődésben nagy szerepe van a Pécsi Zene-művészeti Szakiskolának, amely műsorválasztásban, betanításban egyaránt segítséget nyújt az iskolai kórusok fejlődéséhez.

A szakiskola közvetve azzal is segíti a többi iskola kórusát, hogy 1950 óta működő száztagu gyermekkarával és száztagu vegyeskarával a kóruskultúra remekműveit előadja, így tanítja a fiatalabb és gyengébb énekkarokat.

A verseny megyei bemutatójára készülődő 36 pécsi énekkarnak új lendületet adott Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas zeneszerző, a Magyar Népköztársaság kiváló művészeinek legutóbbi pécsi látogatása. Utmutatásával nagymértékben segítette a versenyre készülő énekkarok további fejlődését./MTI/ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953 január 22

12 óra 20 perc

Veszprém fejlődése

Vid Sz Hnó P

Az ötéves tervben a kulturális fejlődés új központjává válik Veszprém. A város vegyipari egyetemét kapott, ahol leendő mérnökök száza tanulnak. A múlt évben felavatott Nehézvegyipari Kutatóintézet és a Magyar Árványolaj és Földgáz Kiszűrleti Intézet is a szocialista tudomány/fejlődését szolgálja.
és technika

A város más létesítményekkel is gazdagodik az ötéves tervben. Megkezdtek az új kenyérgyár építését s a város jobb vízellátására, a vízvezeték-hálózat bővítésére ebben az évben másfél-millió forintot fordítanak.

Gondoskodnak a dolgozók gyermekeiről is. Hetvenöt gyermek számára óvoda létesül, továbbá nyolctantermes iskolát építenek és korszerűsítik, bővítik a gyermekkórházat.

Veszprémben már az előző években nagyszabású lakóházépítkezés indult. Most befejezéséhez közeledik a "tudósok otthona" és a százhelyiségű irodaház, ide költöznek majd az eddig lakásokban elhelyezett különböző hivatalok és így sok lakás felszabadul.

Az új sportpálya létesítéséhez százhuszezer forinttal járul kormányzatunk, az utak, nyálógjárdák javítására, a város parkosítására pedig több mint kétfélmillió forintot fordítanak. /MTI/

Versenymozgalom a gyümölcsfák ápolására

i Á/B/Hnó No P 4

Az elmúlt évben a termelősövetkezetek és csoportok között szőlés körben versenymozgalom alakult ki, hogy a gyümölcsfák metszését, tisztogatását és valamennyi munkáját határidő előtt a legjobb minőségben elvégezzék. A verseny országsszerte szép eredményeket hozott.

Ez a mozgalom az idén még jobban kiterjed. Az ujszegedi "Haladás" termelőcsoport, amely eddig Csongrád megye legjobbjának bizonyult, párosversenyre hívta ki a csorvai "Kiss Imre" termelősövetkezet tagjait. Az ujszegediek vállalták, hogy a fatisztítást, koronaritkítást, metszést február 20-ig, a permetezőgépek javítását február 5-ig elvégzik, a gyümölcsfák pótlásával, az új telepítéssel március 20-ig elkészülnek, a rügyfakadás előtti permetezést pedig március 31-ig befejezik. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953 január 22

12 óra 45 perc

/Versenymegvalam a gyümölcsfák...folyt/ i A/B/Hnó No P

A gyümölcsfák tisztítása és gondozása azonban nemcsak a közösen gazdálkodók érdeke, hanem érdeke valamennyi egyéniileg dolgozó parasztnak is, akinek házikertjében gyümölcsfa van. Gyümölcsfaállományunk mintegy 40-45 százaléka a házikertek gyümölcsfáiból adódik, ami azt jelenti, hogy gondos kezelés mellett a házikertek fájáról évente 8-10.000 vagyon gyümölcs szedhető le. Ez 150 millió forint értékét képvisel és másfélmillió ember évi gyümölcsszükségletét biztosítja. Ha gondatlanul kezelik a ház körüli kertek gyümölcsfáit, ez egyrészt nagy kárt jelent népgazdaságunknak, másrészt pedig az elhanyagolt fák megfertőzhetik az egyébként gondosan kezelt nagyüzemi gyümölcsösöket is./MTI/

Az istállótrágyázás nagyüzemi módszerének kísérletezése és a talajtérképezés az Agrokémiai Kutató Intézet ez évi legfontosabb tervfeladata

i KE/Bné/Hné No P 3

Az Agrokémiai Kutató Intézet 1953. évi tervfeladatai között különösen fontos az istállótrágya nagyüzemi kezelésére és alkalmazására folytatott kísérletezés. A feladat az, hogy a trágya kezelése közben fellépő veszteségeket minél kisebbre csökkentsék. Eddig gazdaságaink nem fektettek elég gondot erre s ez az elhanyagolás a terméseredményekben is éreztette hatását, mit ahogy ezt Rákosi és Gerő elvtársak is hangsúlyozták.

Az Agrokémiai Kutató Intézet elsősorban olyan trágyakezelési eljárást dolgoz ki, amely az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben a legnagyobb értékű trágyát szolgáltatja. A trágyakezeléssel egyidejűleg a kutatóintézet kísérleteket folytat az istállótrágyához adagolt nyersfoszfátok jobb érvényesülésének kivizsgálására. Kísérleteznek a műtrágyák és a szerves trágyák együttes alkalmazásával is. Az eddigi megállapítások szerint az istállótrágyával együtt adagolt műtrágya hatása növekedik s 15-20 százalékkal nagyobb termést is adhat. Azokon a helyeken, ahol kevés az istállótrágya, a feladat az: milyen más szerves trágyákkal lehet pótolni az istállótrágyát.

Az Agrokémiai Kutató Intézet másik fontos tervfeladata az ország talajának feltérképezése, talajok keletkezése és az egyes talajtípusok jellemzése szempontjából. Ezt a munkát az intézet a Nyírségben és Szabolcsban már tavaly megkezdte, ebben az évben a Tiszántul talajtérképezés vel folytatja a nagyfontosságú munkát./MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. január 22.

13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Gy P
délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti január 22-én, csütörtökön

Enyhébb idő

Az Északi-tengereken és Skandinávián át óceáni léghullámok nyomultak Lengyelország, valamint Ukrajna és a Kárpát-medence fölé, változékony időjárást, s a hideg enyhülését okozva. Európa délnyugati vidékein továbbra is csendes, száraz az idő. Hazánkban szerdán a hajnali erős lehülés után a hőmérséklet a többórás nap-sütés hatására mínusz 2 - plusz 1 fokot ért el. Délután megnövekedett a felhőzet, s éjszaka országsszerte beborult az ég, jelezve az enyhébb levegő beáramlását. Az északi és a tiszántuli megyékből több helyről jelentéktelen mennyiségű havazást is jelentettek. A hajnali lehülés már nem terjedt az előző napi értékekig. Általában mínusz 3 - mínusz 6 fokot észleltek. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1,3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6.1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: - Ma erősen felhős idő, holnap felhőátvonulások. Több helyen kisebb havazás, havaseső, ónoseső, eső. Hőmérséklet, időnként élénkebb nyugati-északnyugati szél, az éjszakai lehülés tovább gyengül, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: pénteken reggel mínusz 2 - plusz 1, délben 1 - 4 fok között. Várható napi középhőmérséklet január 23-án, pénteken 4 fok alatt lesz. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1953. január 22. 14 óra 5 perc

Közel 25.000 dolgozó vett részt 1952-ben Somogy megyében a Természettudományi Társulat babonákat leleplező előadásain

1 Vid KC/tot/Gy Mr P 3

A Természettudományi Társulat Somogy megyei szervezete az elmúlt évben eredményesen folytatta munkáját a dolgozók természettudományos ismereteinek bővítése terén. Tevékeny munkát végeztek a tudománytalan előítéletek, a babonák, a klerikális reakció által terjesztett híedelmek felszámolásában. A múlt évi közel 1000 előadásból 370 előadáson a tudományellenes, káros előítéletekkel, a babonákkal foglalkoztak. Megismertették a dolgozókat a föld és a világmindenség keletkezésével, az ember származásával, az alvás és az álmok fizioiogiájával. A tudomány világosságával oszlatták el a vallás keletkezéséről, a babonákról, a kuruzslásról elterjedt híedelmeket. Az előadásokon 24.600 Somogymegyei dolgozó vett részt és mindenütt lelkes érdeklődéssel fogadták a természet-tudomány igaz ismereteit. A hozzászólások során sokan beszéltek arról, hogyan vezették őket tévuttra a babonák. Magyar Nándor kaposvári dolgozó elmondotta: a polányi javasasszony úgy használja ki a babonás emberek hiszékenységét, hogy ráolvasással "gyógyítja" a teheneket, s valóságos felhajtó hálózatot szervezett, hogy minél több pénzt szerezzen. Az andocsi javasasszony a papokkal összejátssza vagyont szerzett a babonából. Csodálatos történeteket terjesztett az andocsi bucsujáróhely "jó kutja"-ról, "gyógyított" a kut vizével, amely pedig semmiben sem különbözik a többi kut vizétől.

Az előadások nyomán a dolgozók mindenütt megfogadták, hogy harcba indulnak a népbútítás ellen, s a tudományos igazságok segítségével leleplezik le a babonák terjesztőit./MTI/

H

Olt Károly pénzügyminiszter és Nagy Józsefné, az Országos Tervhivatal elnökhelyettesének beszéde a tanácselnökök értekezletén

t Bc/V/B/Gy Mi P A Budapesti Városi Tanács és a megyei tanácsok végrehajtóbizottsági elnökei szerdán tartották országos értekezletüket, amelyen Olt Károly pénzügyminiszter és Nagy Józsefné, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese mondott beszédet.

Olt Károly pénzügyminiszter beszéde elején rámutatott, hogy a tanácsok gazdálkodásának középpontjában a költségvetés áll. A költségvetési előirányzatokban kifejezésre jutó feladatok megvalósítása a legközvetlenebb kapcsolatban van a dolgozók érdekeivel, s a legszorosabb kapcsolatot teremtheti meg a tanácsok és a dolgozó nép között. Nem lehet tehát közömbös egyetlen tanács számára sem, hogy az anyagi, kulturális és szociális jólét fokozását elősegítő terveket a költségvetésen keresztül hogyan valósítja meg és miképpen válik lehetővé a költségvetésen keresztül, hogy ezekre a szükségletekre egyre nagyobb összeget fordíthassanak.

- A költségvetés helyes végrehajtása nemcsak helyi vonatkozásokban jelentős, hanem nagy jelentőségű országos szempontból is. A helyi költségvetésben kitűzött célok megvalósítása a népgazdasági terv célkitűzéseinek egy-egy részletének megvalósítását jelenti, s ezáltal a tanácsok a népgazdasági tervnek közvetlen végrehajtóivá válnak.

A tanácsosi költségvetés évről-évre növekvő számai azt mutatják, hogy a szocializmust építő államunk egyre többet biztosít a dolgozó nép szociális és kulturális színvonalának emelésére, egyre több és nagyobb feladatot kerül át a központi szervek költségvetéséből a helyi szervek költségvetésére - mondotta. - 1950-ben a helyi tanácsok összes kiadásai 1,3 milliárd forintot tettek ki, 1951-ben már 2,8 milliárd forinttal gazdálkodtak. Ez a keret 1952-ben 4,1 milliárd forintra, az 1953-as költségvetési évben pedig 4,7 milliárd forintra emelkedett. A költségvetési kereteknek ez az évről-évre ugrásszerű emelkedése mutatja legjobban, mennyire megerősödtek az elmúlt évek során helyi tanácsaink gazdasági vonatkozásokban is.

/Folyt. köv./

Ko

B 19. kiadás

1953. január 22.

14 oldalperc

/Olt Károly beszéde, 1. folyt. / t. Bc/V/B/Gy P

Ránutított ezután, hogy a nagyarányú fejlődés ellenére a tanácsok számos esetben nem érezték magukat a költségvetés gazdálkodásának a költségvetés végrehajtása során, s ezért nem is látták meg a költségvetésben jelentkező lehetőségeket és nem érezték kellő felelősséget a költségvetés végrehajtásáért. A tanácsok 1951. évi gazdálkodásának adataiból megállapítható - bár a tanácsok akkor is általában elvégezték a rájuk háruló feladatokat - hogy munkájuknak nem volt egyik központi kérdése a gazdálkodás. Mutatja ezt, hogy a rendelkezésre bocsátott költségvetési hitelek nem használtak fel teljesen. Csökkenő mértékben az 1952-es évben is talákoztunk hasonló jelenségekkel. Hangsúlyozta a rendelkezésre bocsátott hitelek felhasználása is csak akkor történhet meg jól, ha nemcsak a pénzügyi osztályvezetők, a végrehajtóbizottság, a tanácselnökök harcolnak a feladatok megvalósításáért, hanem ezekre mozgósítják a lakosságot, a dolgozó tömegeket. Ezáltal egy-egy feladatnak a megvalósítása nemcsak a tanácsi funkcionáriusok, hanem a dolgozó tömegek szánalmas ügyévé is válik.

- Már az 1952-es évben - mondotta a pénzügyminiszter - a költségvetés végrehajtása során lényeges változás következett be és kezdtünk rálépni arra az útra, hogy a tanácsok érdeklődését felkeltjük a gazdálkodás iránt. Erős tudatosító munkára van szükség azonban ahhoz, hogy minden egyes tanácselnök megértse, hogy jó munkájának egyik feltétele a helyi tanács gazdálkodásának közvetlen irányítása és ellenőrzése, mert csak így válik lehetővé a költségvetés rendeltetésszerű felhasználása és maradéktalan teljesítése.

- Az 1953. évi költségvetés újrendszerü, ami szintén hozzájárul majd ahhoz, hogy a tanácsokat az eddiginél nagyobb mértékben érdekeltté tegyük saját háztartásuk irányításában és ellenőrzésében. Az új költségvetési rendszer támaszkodik azokra a tapasztalatokra, amelyeket a Szovjetunió tanácsainak gazdálkodása számunkra nyújt. Az új költségvetési rendszer abban különbözik a régitől, hogy egységes költségvetési rendszer, amelyben a bevételek és kiadások egymással szoros összefüggésben, egymást feltételezve jelentkeznek.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953 január 22

14 óra 30 perc

/olt Károly beszéde...2.folyt/

t Bc/V/B/Hnó P

Alapfeltétele: ahhoz, hogy a tanácsok költségvetésben előirányzott kiadásait fedezhessék, mindenekelőtt bevételeikről kell gondoskodniuk.

- Az 1953. évi költségvetés előkészítése, a költségvetési keretek megállapítása sokkal nagyobb gondot tartott, az érdekelt gazdálkodó szervek maguk is résztvettek saját költségvetésük megvitatásánál. Mindez azért történt, hogy a bevételek és kiadások egyensúlyára felépített költségvetések minél pontosabbak, a végrehajthatóság szempontjából minél realisabbak legyenek. A megyék érésa során, döntő többségénél tapasztaltuk, hogy a végrehajtóbizottság figyelme a költségvetési tárgyalások idején a költségvetésre összpontosult. Jó példával járt elől Baranya-, Békés megye, ahol a megye tanácselnökei résztvettek a költségvetési tárgyalásokon és személyes ügyüknek tekintették a minél jobb költségvetés előkészítését. Voltak azonban olyan végrehajtóbizottságok, amelyek lebecsülték a költségvetés jelentőségét, ami azt jelenti, hogy még mindig nem élnek előreléppéssel a joggal és kötelezettséggel, amelyet számukra az alkotmány előír. Jó példát mutattak a városok végrehajtóbizottságai, ezek közül is Kecskemét, Székesfehérvár, Sztálinváros, Gyöngyös, Salgótarján járt az élen.

- Új költségvetési rendszerünk egyik sajátossága az, hogy nagymértékben csökkenteni a póthitelgazdálkodást. Ennek megszigorítása kiterjeszti a végrehajtóbizottságok elnökeinek személyi felelősségét. 1953-tól póthiteleket meghatározott keretben és nagyságban nem a végrehajtóbizottságok, hanem azok elnökei engedélyezhetnek. Ez a jog azt jelenti, hogy az elnököknek eddigénél sokkal körültekintőbben kell megvizsgálniuk az általuk engedélyezhető, illetőleg felterjesztésre kerülő póthitel-kérelmeket: ha ezt a jogkörüket helytelenül gyakorolják, személyükben lesznek felelősek.

A továbbiakban rámutatott, hogy a belügyminiszter és a pénzügyminiszter együttes utasítása 1953. január 1-től .. elrendelte a megyei tanácsok eddig centralizáltan lebonyolított gazdálkodásának az egyes osztályok hatáskörébe való leadását. A decentralizálás fokozott felelősséget jelent az egyes osztályok vezetői részére. A költségvetési hitelek helyes felhasználásáért, a pénzügyi fegyelem betartásáért, a takarékoság érvényesítéséért saját területükön elsősorban ők lesznek felelősek.

/Folyt.köv./

H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953 január 22

14 óra 30 perc

/olt Károly beszéde...2.folyt/

t Bc/V/B/Haó P

Alapfeltétele: ahhoz, hogy a tanácsok költségvetésben előirányzott kiadásait fedezhessék, mindenképp bevételeikről kell gondoskodniuk.

- Az 1953. évi költségvetés előkészítése, a költségvetési keretek megállapítása sokkal nagyobb gonddal történt, az érdekelt gazdálkodó szervek maguk is résztvettek saját költségvetésük megvitatásánál. Mindez azért történt, hogy a bevételek és kiadások egyensúlyára felépített költségvetések minél pontosabbak, a végrehajtathóság szempontjából minél realisabbak legyenek. A megyék érése során, döntő többségénél tapasztaltuk, hogy a végrehajtóbizottság fiyelve a költségvetési tárgyalások idején a költségvetésre összpontosult. Jó példával járt elől Baranya-, Békés megye, ahol a megye tanácselnökei résztvettek a költségvetési tárgyalásokon és személyes ügyüknek tekintették a minél jobb költségvetés elkészítését. Voltak azonban olyan végrehajtóbizottságok, amelyek lebecsülték a költségvetés jelentőségét, ami azt jelenti, hogy még mindig nem élnek eléggé azzal a joggal és kötelezettséggel, amelyet számukra az alkotmány előir. Jó példát mutattak a városok végrehajtóbizottságai, ezek közül is Kecskemét, Székesfehérvár, Sztálinváros, Gyöngyös, Salgótarján járt az élen.

- Új költségvetési rendszerünk egyik sajátossága az, hogy nagymértékben csökkenteni a póthitelgazdálkodást. Ennek megszervezése kiterjeszti a végrehajtóbizottságok elnökeinek személyi felelősségét. 1953-tól póthiteleket meghatározott keretben és nagyságban nem a végrehajtóbizottságok, hanem azok elnökei engedélyezhetnek. Ez a jog azt jelenti, hogy az elnököknek eddigénél sokkal körültekintőbben kell megvizsgálniuk az általuk engedélyezhető, illetőleg felterjesztésre kerülő póthitel-kérelmeket: ha ezt a jogkörüket helytelenül gyakorolják, személyükben lesznek felelősek.

A továbbiakban rámutatott, hogy a belügyminiszter és a pénzügyminiszter együttes utasítása 1953 január 1-től .. elrendelte a megyei tanácsok eddig centralizáltan lebonyolított gazdálkodásának az egyes osztályok hatáskörébe való leadását. A decentralizálás fokozott felelősséget jelent az egyes osztályok vezetői részére. A költségvetési hitelek helyes felhasználásáért, a pénzügyi fegyelem betartásáért, a takarékosság érvényesítéséért saját területükön elsősorban ők lesznek felelősek.

/Folyt.köv./

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953 január 22

14 óra 25 perc

/olt Károly beszéde...3.folyt/ t Bc/V/B/Hnó P

- Az új költségvetési gazdálkodás megnöveli a tanácsok felelősségét saját pénzügyi gazdálkodásuk alakulásáért, de minden eddiginél több lehetőséget is biztosít a tanácsok végrehajtóbizottságainak bevételeik növelésére.

- 1952 első három negyedévében a tanácsok részére a helyi vállalatokból 102 millió forint terven felüli nyereség jutott. Ebből az összegből jelentős beruházásokat tudtak végezni az irányításuk alá tartozó vállalatoknál, de jelentősen tudták növelni a szociális és kulturális célokra rendelkezésre álló összegeket a lakosság szélesebb rétegei felé is. A tanácsoknak fő törekvésük kell legyen, hogy ne csak maguk foglalkozzanak a gazdálkodás kérdéseivel, hanem keltségek fel és állandóan fokozzák az érdeklődést a dolgozó tömegekben is, a rejtett tartalékok, új bevételi lehetőségek feltárásának, a fokozott takarékoskosságnak kérdései iránt. Ha rámutatnak arra, hogy a jó gazdálkodás eredményeiből és megtakarításaiból új napközitthon vagy bülsődét lehet létesíteni, ha feltárják a vállalatoknál a terven felüli nyereségeken keresztül megnyíló lehetőségeket, ha megmagyarázzák ennek gazdasági és politikai jelentőségét, akkor a helyi vállalatok dolgozói és egy-egy község összlakosságát is mozgósítani tudják a nagyobb eredmények elérésére.

et

- A vállalati nyereségek nemcsak a vállalatok fejlesztésével lehet növelni, hanem a helyi vállalatoknál lépten-nyomon jelentkező lazaságoknak, pazarlásnak a felszámolásával is.

Elmondotta ezután, hogy azok a hiányosságok, amelyekre Gerő Ernő 1952 november 29-én, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Bizottságának ülésén az énitőiparral kapcsolatban rámutatott, fokozottabb mértékben mutatkoznak meg a megyei tartozó vállalatoknál. Ezeknél nagyfokú a szervezeti hiányosság, lazább a pénzgazdálkodás és a takarékoskosság szempontjait semmibe sem veszik. Ezek a vállalatok terveiket nagy lemaradással teljesítik. Lépten-nyomon jelentkezik a tartozóvállalatoknál túllépés az anyag felhasználásban, ami az anyagkezelés rendkívüli lazaságára mutat. De nem kisebb lazaság tapasztalható a vendéglátóipari vállalatoknál is. Hangsúlyozta, a lazaságok felszámolásával az így elérhető megtakarításokkal, a forgóeszközök forgási sebességének növelésével, a beruházásoknál és anyagfelhasználásoknál előforduló pazarlások, a veszteséges vállalatok veszteségének megszüntetésével nemcsak a népgazdaság számára tárnának fel hatalmas tartalékokat, s fokozzák a vállalatok jövőbiztonságát, hanem saját gazdálkodásuk számára szociális és kulturális célokra is bő fedezetet és forrást találhatnak tanácsaink.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1953 január 22

14 óra 30 perc

/olt Károly beszéde...4. .folyt/ t Bc/V/B/Hn P

A takarékoság kérdéséről beszélt ezután Olt Károly. Az igazi takarékoság abban jelentkezik, hogy egy-egy cél megvalósítására előirányzott hitelből többet valósítunk meg. A takarékoságnak ez a formája feltételezi a széles dolgozó tömegek önkéntes munkavállalását, bevonását a feladatok megoldásába. Az ilyen tényleges megtakarításokat az 1953-as évtől kezdődően a megtakarítást elérő tanácsok szabadon felhasználhatják szociális, kulturális és egyéb feladatok megvalósítására.

- A tanácsok azonban bevételeiket nemcsak a vállalati gazdálkodás megjavításával emelhetik, nemcsak a költségvetésben előirányzott hitelek takarékos felhasználásával fokozhatják, hanem olyan módon is, hogy bevételeiknek egy másik forrását, az adófizetési kötelezettséget az eddigieknél jobban tudatosítják.

- A bevételek fokozásával, az új bevételi források feltárásával, a kiadásoknál a következetes és helyes takarékoság megvalósításával a tanácsok szebbé tehetik egy-egy község lakosságának életét s a dolgozó tömegek mindig szívesen fognak vállalkozni arra, hogy önkéntes munkájukkal a tanácsüléseken életrevaló javaslataikkal és kritikájukkal növeljék a tanácsok tömegekre épített erejét és tekintélyét, hogy jobbá tegyék gyermekeik ellátottságát a napközitthonokban és iskolákban, hogy vidámabbá tegyék életüket saját kulturális intézményeik fejlesztésével.

- Ezeknek a kérdéseknek széleskörű feltárása és megvitatása szükségessé teszi, hogy a tanácsok nyilvános tanácsülések keretében minél előbb megvitassák az 1953-as költségvetést, hogy a tanácsok legfőbb segítőitársai, a dolgozó tömegek maguk is részt vegyenek a költségvetés végrehajtásában, megismerjék, hogy mit biztosít egy-egy tanács számára a tanácsok részére országosan előirányzott 4.7 milliárd forint. Dolgozó népünk ezt el is várja a tanácsoktól és a tanácsok végrehajtóbizottságainak az a feladata, hogy a februári tanácsüléseken a községekre felbontott költségvetések ismertetése és megvitatása minél szélesebb dolgozó tömegeket mozgósítson a tanácsok 1953-as pénzügyi és gazdasági feladatainak végrehajtására. Ez komoly lépést fog jelenteni előre afelé, hogy a tanácsok valójában gazdálvó legyenek saját háztartásuknak, nagyobb önállósággal és nagyobb kezdeményezéssel, a jó gazda gondosságával szebbé és boldogabbá tegyék Rákosi elvtárs és nagy pártunk vezetésével a szocializmus útján haladó dolgozó népünk életét, - mondotta Olt Károly.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1953. január 22.

14 óra 39 perc

Sztaniszlavszkij tanításai segítik a Szegedi Nemzeti Színház művészeit a valóság-ábrázolásban

Vid Kl/-cz Gy Mi Szia P

Sztaniszlavszkij, a kiváló szovjet rendező tanítása szerint a művészet és az élet elválaszthatatlan egymástól. A színész csak úgy tudja tökéletesen átélni szerepét, ha jól ismeri a valóságot, az életet.

Sztaniszlavszkij tanításai segítik a Szegedi Nemzeti Színház művészeit is a valóságábrázolásban. A rendezők, a színészek a való élet, a dolgozók mindennapi munkájának, harcának megismerésére törekednek a darabok betanulásánál. Például az olajfürők hősi munkáját ismertető "Fekete arany" című színmű próbáinak megkezdése előtt a rendező, a diszlettervező és a darab szereplői elutaztak az egyik olajtelepre, hogy megismerjék az ott dolgozó munkások életét. A valóságábrázolásra törekednek még a régi társadalmi szokásokat, ma már alig ismert divatot megelevenítő darabok színrehozásánál is. A "Luxemburg grófja" próbái előtt a szereplők részére levetítették a "Párizs 1912-ben" című másfélórás filmet. A film egyes jelmezeinek többszöri lepergetésével sajátították el a színészek a régi korabeli szokásokat, gesztusokat. A próbák is régi viseletben, bő szoknyákban, cifra ruhákban folytak.

A rendezők, diszlettervezők és a színészek munkáját nagyban segítik a Sztaniszlavszkij-kör havonta tartott előadásai. Ezekon ismerik meg a nagy szovjet művész életét, munkásságát és tanításait.
/MTI/

A győrteleki dolgozó parasztek telteljesítették első negyedévi baromfi-beadási tervüket.

i Vid Hné Ká No Szia P

A Szabolcs-megyei Győrtelek dolgozó parasztjai tavaly, az április 4-i országos begyűjtési versenyben második helyre kerültek, május 1-re azonban megszerezték az első helyet, november 30-ra pedig mindenből telteljesítették begyűjtési tervüket. Az idén sem akarják, hogy csorba essen jó hírnevükön. A begyűjtés határidő előtti teljesítésével hálálják meg az állam gondoskodását. Tavaly, a többi között új hidat kapott a község. Az idén csupán járda építésére 43.000 forintot kapnak s az egész községben bevezetik a vezetékes rádiót.

Január 21-én reggel 7 orakor már nyolc-tíz dolgozó parasztasszony várakozott a begyűjtőhelyen, hogy átadhassa a hozott tojást és baromfit.
/Folyt. köv./

/A győrteleki dolgozó parasztek...folyt/ i Vid Hné Ká No Szia P

Vince Lászlóné nyolcholdas dolgozó parasztesz ony hat baromfit adott be ezen a napon. Elmondotta, hogy könnyen teljesíti beadását, mert jól felkészült: 70 baromfit tart. Idén még több kotlót ültet, mint tavaly. Egresi János már a sertésbeadás teljesítéséhez szükséges sertést is hizóba állította, hogy időben eleget tegyen beadásának. A győrteleki dolgozó parasztek többsége már a félévi, sőt háromnegyedévi beadásának eleget tett. Ezzel a község első negyedévi baromfibeadási tervét 169.2 százalékra teljesítette s tojásból is három és félzetet adtak be.

Győrteleken a párttagok, a tanácstagok a begyűjtés élenjárói. Már a mult év decemberében megkezdtek az idei baromfi- és tojásbegyűjtést. Elsőnek Sándor Lajos tanácstag teljesítette háromnegyedévi baromfibeadását s apja, id. Sándor Lajos is még aznap követte példáját. Szabó János középparaszt tanácstag 15 kiló baromfit adott be s párosversenyre lépett Sándor Lajossal. A jó példa gyorsan terjedt, sorba hívták ki egymást párosversenyre a tanácstagok és a dolgozó parasztek. A község pedig Nagyecseddel, a tavalyi április 4-i verseny győztesével lépett párosversenyre. / MTI/

Az elmúlt évben bemutatott kizárólag hazai anyagból készült félláncotalpas traktorok vontatási hatásfokát továbbnövelik a kutatók

i T/Bnó/Hné Ká Szia P 4

Az elmúlt év végén bemutatott teljesen hazai anyagból készült GL 35-ös félláncotalpas traktorok november óta csaknem állandóan szántanak. Az egyik traktor a martonvásári Kisérleti Gazdaságban középkötött hullámos talajon 28-30 cm mélyen és óránként több mint félholdat szánt. Üzemanyagfogyasztása holdanként 12.5 kiló olaj, míg a kerekes G 35-ös traktorok óránkénti átlagteljesítménye 0.3 hold, üzemanyagfogyasztásuk pedig holdanként 18.5 kiló.

A Mezőgazdasági Gépkiérleti Intézet kutatói megállapították, hogy a láncotalpas járószerkezet segítségével a traktor vontatási hatásfoka mintegy 70 százalékban érvényesül, míg a kereken járó traktorok vontatási hatásfokát csak 45 százalékban lehet hasznosítani.

A másik félláncotalpas traktor a tápiószelvi Kisérleti Gazdaságban homoktalajon szánt. A kutatók megállapították, hogy itt 60 százaléknál nem több a gép vonóerejének hasznosítása.

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1953 január 22

16 óra 30. perc

/Az elmúlt évben....folyt/ 1 T/Bné/Hné Ká Szia P

Most azt a célt tűzték ki, hogy a féllánc talpas traktorokkal homokos területen is az eddiginél sokkal magasabb vontatási határfokot érjék el. Az erre irányuló kísérletek mellett tanulmányozzák azt is, hogy a lánc talp... járszerkezetét s a talpakat összefogó csapokat milyen arányban koptatja az élesszemcséjű kvarchomok. Több mint 500 óra üzemeltetés után megállapították, hogy a járszerkezetben a homok nem tett kimutatható kárt./MTI/

B 26. kiadás

1953. január 22.

17 óra 35 perc

Eltemették Gábor Andort

t M/M/Gy Mi Bn

A magyar kommunista mozgalom, a magyar irodalom és ujságírás nagy halottját, Gábor Andort, csütörtökön délben a főváros dolgozóinak és fiatalságának hatalmas tömege kísérte utolsó útjára a Kerepesi temető halottasházából. A kiváló író és publicista, a párt régi harcosa temetésén a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottsága, Központi Vezetősége és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa tagjai közül megjelent Gerő Ernő, Révai József, Házi Arpád, Horváth Márton, Rónai Sándor, Vas Zoltán, Darvas József, Szijártó Lajos. Ott volt Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, a Magyar Ujságírók Országos Szövetsége elnöke, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Béke Világtanács tagja, Kónya Lajos Kossuth-díjas költő, a Magyar Írók Szövetsége főtitkára, Vadász Ferenc, a Magyar Ujságírók Országos Szövetsége főtitkára, Bölöni György, az Irodalmi Alap igazgatója, továbbá Gergely Sándor, Háy Gyula, Illés Béla, Illyés Gyula, Szabó Pál, Veres Péter Kossuth-díjas írók, Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus, valamint a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet több más kiválósága, s nagy számban az üzemek, hivatalok, vállalatok dolgozói, Gábor Andor tisztelői és barátai, az iskolák fiataljai. Megjelent a temetésen Stefan Major, a Csehszlovák Köztársaság budapesti követe.

A rádió énekkara a munkás-gyászindulót énekelte el, majd a Jókai-lepellel leborított koporsó mellett Andics Erzsébet Kossuth-díjas akadémikus mondott búcsubeszédet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében.

c/ZL

- Mélyen megrendült szívvel álljuk körül kiváló kommunista harcostársunknak, a harcok forradalmárának, pártunk egyik legrégebbi tagjának, a magyar és nemzetközi haladó irodalom egyik büszkeségének, Gábor Andor elvtársnak koporsóját, - mondotta. Elment közülünk barátunk és harcostársunk, lezárult közel hét évtizedes, küzdelmekben gazdag, nagy élete.

- Gábor Andor elvtársnak nem kis utat kellett megtennie ahhoz, hogy harcok kommunistává, proletárforradalmárrá fejlődjék. Már egész fiatalon feltűnt nagy publicisztikai és írói képességeivel és csakhamar az ország egyik legismertebb, legolvasottabb, legnépszerűbb írója lett. Vigjátékaiért, tréfiáiért a századeleji dualista Magyarország polgári társadalmát elhalmozta elismeréssel, működését a siker minden jele kísérte.

La toll nagy mesterének

/Folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás 1953. január 22. 16 óra 35 perc

/Eltemették Gábor Andort, 1. folyt. / t Be/ZL/Gy Mi Bn

A felkapott és dődelgetett Gábor Andornak igaz embernek, igaz írónak kellett lennie ahhoz, hogy ne széditésék meg a sikereit, hogy meglássa a felületi csillogás mögött az akkori magyar élet, a magyar úri társadalom visszasságait és egyre inkább szembélyezkedjék azokkal.

- Gábor Andor elvtársat nem széditették meg a sikereit. Már az első világháborút megelőző írásaiban kezd megnyilvánulni a társadalomkritika nem egy eleme, kezd figyelni a nép nyomorára, egyre inkább fellázad a kapitalista világ bűnei és iszonyúságai ellen. Egyre inkább felfedezi ennek a társadalomnak testén a hullafoltokat és keresi a kiutat.

- Kor- és irótársai közül nem kevesen voltak, akik ugyanúgy látták a visszasságokat, de megalkudtak azokkal, és harcolt helyett beálltak a haszonélvezők sorába. Gábor Andor elvtárs nem ezt tette. A humor kiváló és ünnepeit mestere nagyon is komolyan vette az életet és a maga emberi és írói felelősségét. Nem volt hajlandó "jogtalanságot fuvolázni és igazságtalanságot muzsikálni". Ez segítette őt abban, hogy megtegye azt az utat, amit ebben az időben megtett Romain Rolland, Barbusse, Elouard és később egyre többen a szellem legjobbjai közül.

- Az első világháború tiltakozásra kényszeríti az imperialista népszárlás ellen, de a nagy fordulópontra, a nagy utbaigazító, a hatalmas fátylafény az ő számára is a Nagy Októberi Szocialista Forradalom volt. Gábor Andor elvtárs tevékeny részese volt az 1918 októberében győzedelmeskedő magyar polgári demokratikus forradalomnak, de itt nem állt meg, tovább haladt a megkezdett úton: a Magyar Tanácsköztársaság aktív harcosa, kulturpolitikájának egyik szervezője és irányítója lett. De igazi és maradék nélküli összefonódása a magyar munkásosztálynal nem ekkor, a győzelem, hanem a rákövetkező vereség és megpróbáltatás hosszú, nehéz idején következett be, a Magyar Tanácsköztársaság vereségét követő időkben, amikor nemcsak az ellenforradalom dühötsége, hanem a kishitűség, a gyávaság és az árulás is tizedelte a sorokat.

- Gábor Andor forradalmi hitte és meggyőződése az üldözések pörölyesapásai alatt szilárdult meg. Az emigrációban végleg ahhoz a táborhoz csatlakozik, amely tábor új értelmet adott életének, amely tábor, amely küzdelem segítette kivívni tehetségét: csatlakozott a kommunisták, a proletár harcok táborához, hogy azután soha többé ne hagyja el sorait. A legnehezebb időkben kötött testvéri szövetséget a forradalmi munkásosztálynal: az ilyen szövetségek tartósak szoktak lenni. Amit lelkiismerete parancsolt, amit írói felelősségtudata előírt, annak következményeit levonta a végsőkig, noha több évtizedes száműzetés lett is osztályrésze.

/Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 28. kiadás

1953 január 22

16 óra 45 perc

/Eltemették Gábor Andort...2.folyt/ t Bc/ZL/Hné Mí Bn

Ettől kezdve mint proletárharcos, mint egy új világ előkészítője kezelte tollát, azaz úgy kezelte, mint fegyvert.

- Akik olvasták 1919 szörnyű decemberében a börtönből alig hogy kiszabadult, illegálisan bujkáló Gábor Andornak ez időben írt verseit, sohasem fogják elfelejteni azt a bátor hitvallást és bátorságot, amit ezek a versek jelentettek a magyar munkásosztály és mindazok számára, akik el voltak tökélyre, hogy a forradalom lángját nem hagyják kialudni.

- Az emigrációban Gábor Andor nagy tehetségét maradék nélkül a magyar munkásosztály, a Kommunista Párt szolgálatába állította. Ebben a küzdelemben újjáéledt és tehetsége soha nem látott erővel bontakozott ki.

- Munkássza az 1920-as év folyamán a Bécsi Magyar Ujságot első és kiváló antifasiszta orgánummá tette. Ennek az ujságnak ebben az időben ő volt életető lelke. A kommunista sajtó és a Bécsi Magyar Ujság hasábjain nap mint nap megjelenő leleplező írásai a különítményes, orgoványos, horthysta ellenforradalmi Magyarországról felejtethetetlenek lesznek. Gábor Andor cikkei valóságos vesszőfuttatás volt: pörére vetkőztette az ellenforradalmi rendszert, a nemzetközi haladó közvélemény előtt pillangérré állította a hőböröket és azok nyugati imperialista pénzelőit és támogatóit. A szatíra minden eszközzel, a legnemesebb szenvedéllyel, roppant mesterségszerű tudással vitte Gábor Andor publicisztikai párba a vérbegázoló Horthy-rendszerrel és az ő tolla erősebbnek bizonyult a Horthy-Magyarország egész hazug sajtóhadjárataival. Gábor Andornak minden egyes cikke egy-egy hatalmas csapás volt a diadalméros, vérbegázoló ellenforradalom ocsmány arcába. Az emigráns Gábor Andornak ezek a cikkei a harcok, haladó ujságírásnak azokat a ragyogó hagyományait elevenítették fel, amelyeket Herzen Kolokolja, Hugó Victor pamfletjei jelentettek és a magyar publicisztikának olyan mesterművei, amelyekre joggal büszkék lehetünk.

- De harci tettek voltak Gábor Andor elvtársnak olyan versei is, mint a "Proletárka", a "Tiszt urak", "Proletának rossz napokra", "Évfordulón". Írásait, verseit idehaza a kommunisták illegálisan terjesztették. Ezek a versek mindig emlékeztetni fognak bennünket nemcsak a hősükre és vértanúkra, akik életüket áldozták a magyar nép ügyéért, hanem biznysárai annak is, hogy mit jelent a toll, mint fegyver, milyen roppant nagy a szónak, az igazi szónak az ereje.
/Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H Í R E K

B 29. kiadás

1953 január 22

16 óra 50 perc

/Eltemették Gábor Andort...3.folyt/ t Bc/ZL/Hnó Mi En

- Az emigráns Gábor Andor mint proletárforradalmár harcolt mindenütt a reakció, a fasizmus, a jobboldali szociáldemokrácia munkásárulása ellen. Bécs, Párizs, Berlin ennek a harcnak az állomásai, míg végülis - a német Horthyk -, Hitlerök által üldözöttek a nagy Szovjetunió nyújt testvéri menedéket, teszi számára lehetővé a további munkát és küzdelmet.

- Gábor Andort a kommunisták izzó, hegyeket mozgatni tudó hatalmas hazaszeretete hevítette. Ez a hazaszeretet arra intette és tanította, hogy különös kötelességei vannak azon a téren, hogy mindent megtegyen, hogy a magyar nép megszabaduljon attól a szegénytől és gyötterelettől, azoktól a szenvedésektől és attól a gyalázattól, amit az ellenforradalmi rendszer uralma jelentett hazánkban.

- Moszkvában az "Uj Hang" szerkesztője lett, majd a Nagy Honvédő Háború idején ott volt azoknak a vezető kommunista elvtársaknak a sorában, akik Rákosi Mátyás elvtárs irányítása mellett nap mint nap küldték felvilágosító, harcra buzdító szövegeket és tanításukat a magyar népek. Mint a magyar nyelven megjelenő magyar hadifogoly újságnak, az Igaz Szónak szerkesztője tevékenyen kivette részét ebből a munkából is, amit a magyar kommunisták ebben az időben a hadifogolyként a Szovjetunióba került magyar munkások, parasztok, dolgozó értelmiségiek között végeztek.

- 1945-ben Gábor Andor elvtárs megírta a legnagyobb boldogságot, megírta a magyar nép felszabadítását a dicsőséges Szovjet Hadsereg által, megírta a szocializmus építését hazánkban, megírta, hogy az a vetés, amelyet a kommunista vértanúk százainak és ezreinek vérére öntözött, és kalászbá szökött. Gábor Andor elvtárs épített a vágtyél, hogy minél előbb hazajöhessen. Munkára és harorra jött haza. Harci front volt a "Szabadság" című lap szerkesztője. Nem kevésbé harcos, szép munka volt, amit Gábor Andor elvtárs humoros hetilapunknak, a Ludas Matyinak főszerkesztőjeként kifejtett. Éles fegyverként kezelte ezt a lapot az ellenség és az ellenséget támogató hibák és lazaságok felszámolására.

- Harci front - a mi szocialista építésünk. Gábor Andor elvtársnak az volt minden vágya, hogy ebből a harcból minél teljesebben kivehesse részét. Neki fájt a legjobban, hogy betegsége ebben mindinkább akadályozta.

- Most, amikor küzdelmekben gazdag, szép élete lezárult, milliók állják körül lélekben a ravatalát. Kiváló, hűséges harcosát gyászolja benne pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja, nagy fiát gyászolja az egész magyar nép. Élete példamutatás. Neve kitérülhetetlen névünk emlékezetéből, mert nem mulhat el nyomatlanul azok neve, akiknek munkássága a legnehezebb időkben növelte pártunk erejét, akiknek erőfeszítése készítette elő egész népünket mai szabad, boldog életét. Gábor Andor elvtárs ezek közé tartozott./Folyt.köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1953. január 22.

17 óra — perc

/Eltemették Gábor Andort. . . 4.folyt./ P3 Mi Bn

Halála pótolhatatlan veszteség és mindegyikünket arra kötelez, hogy még fokozottabb harccal vegyük ki részüket a békéért és a szocializmusért folyó nagy küzdelemből, hazánk és az egész emberiség boldogulásáért.

Ezután Darvas József közoktatásügyi miniszter, a Magyar Írók Szövetsége elnöke bucsuztatta Gábor Andort, a magyar írók és újságírók nevében.

- A magyar írók és újságírók, a toll munkásai, harcosai mély megindultsággal és a fájdalmas veszteség érzésével bucsuznak Gábor Andor elvtársától, a kiváló tehetségű irótól, a harcoséletű, nagyhatású publicistától, a barátától és bajtársától. Halála súlyos és pótolhatatlan vesztesége a magyar irodalomnak, a magyar újságírásnak: e kiváló harcos kidőlte súlyos veszteség azon a fronton, ahol a toll, az írás fegyverével folyt és folyik a küzdelem, a hazugság, a becstelenség, az emberiséget egy új háborúba taszítani akaró imperialista kalandorság ellen, az igazság és az élet győzelméért. A gyász fájdalmát és a veszteség érzését legfeljebb az enyhítheti, hogy Gábor Andor elvtárs megérte itt, hazájában annak az eszmének a győzelmét, amelynek hű és rendíthetetlen katonája volt. Hosszu-hosszu esztendőkkel ezelőtt messze e hazától, a betegséggel hálolva, pörlekedve így várta ezt a győzelmet:

"Amíg el nem jő; nem öregszem,
Minden nap gyermekebben fokszem,
Ki nem hülök, bármily hidegben
fejlődök, ifjulok, növekszem.

S ha életem gyorsabban éltem,
s előbb halnék meg, mint reméltem,
míg nem ül az a rügy az ágon:
akkor nem éltem e világon..."

Életét a célhoz mérte, amelyért szólott, írt, harcolt s öszülő, szép öreg fejjel is azért tudott mindvégig friss, fiatal maradni, mert az eszme, a szocializmus győzelmes eszméje ifjította a szenvedőly, amellyel az eszméért küzdött. Példa volt ő és példa marad a számunkra abban, hogy egy igaz forradalmár írónak hogyan lehet, hogyan kell minden korban megalkuvás nélkül, hiven harcolni a szépség és az igazság fegyverével.

/folyt. köv./

B 31. kiadás

1953. január 22.

17 óra - perc

/Eltemették Gábor Andort. . . 5. folyt./ PE Mi Bn

- Mi jellemezte ezt az igaz embert, a kommunistát, az író? Mindenekelőtt a mély és magával sodró szenvedélyesség. Az irodalom, az újságírás sokféle területeit bejárta alkotó és harcos hevületével. Pártos író volt, a szó legigazabb értelmében, a szó, az írás az ő számára soha nem volt öncél: attól a pillanattól kezdve, hogy találkozott a párttal, a marxizmus-leninizmus igazságával, kiváló tehetségét, minden szavát a megtalált igazság szolgálatának szentelte.

E kemény, lobogó, harcos és szenvedélyes emberrel kapcsolatban talán különös használni azt a szót, hogy alázat, pedig én mindig így éreztem, ez munkált benne: az írói alázat, amely nem lehuz, hanem felemel, ha az igaz ügy, az igaz eszme odadó, megalakulás nélküli szolgálatát jelenti. Mintahogy nála ezt jelentette:

Egyik utolsó versében így írt:

"Mentem, merre vitt a fény,
Igy lett szavam: hit, remény,
Hit, remény és gyűlölet,
Riadó alvók felett..."

Hit, remény és gyűlölet: ennél igazabban nem is lehetne jellemezni írói munkásságát. A hit és reménység sugárzása az ellenforradalom sötétségében, a megint, mégis eljövő és győztes forradalom elé és a gyűlölet lángolása a nép ellenségei ellen: ez volt minden írásának a lényege hazánk felszabadulása előtt. A Horthy-rendszer ocsmányságát, farizeus aljasságát égő gyűlölettel ostorozta; a szavak vitrioljával szinte a romlott húst is leégette a szörnyű testről, hogy lássák halálos csontváz-meztelenségét. Így gyűlölni és ostorozni az elnyomás, az embertelenség, a hazaféltetés rendszerét csak az tudhatta, aki úgy szerette népét, hazáját, mint ő. S mert elmondhatatlan szeretet élt benne népe iránt, írásaiban a gyűlölet égő szavait azért szőtte át a hit és a reménykedés tiszta lirája. Ez a szerves egységet adó ellentétesség adja írásai dinamikus sodró erejét.

Formaművészek is kiváló volt, a magyar nyelv hajlékony szépségeit és kifejező erejét nagyszerűen ismerte, használta, de az eszme forrósága, proletár-harcos ereje adta írásai legigazibb belső szépségeit.

Alkotó élete legnagyobb részét emigrációban töltötte, de ezer szál kötötte össze az itthoni valósággal. A hazafiság és a proletár internacionalizmus az ő írói létében szerves egységben forrt össze. Egyike volt azoknak, akik a magyar proletárforradalom szétapósított tüzeit a parázsban is tovább őrizték, élesztették, akik tisztán őrizték a Tanácsköztársaság emlékeit. /folyt. köv. 7

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 32. kiadás.

1953. január 22.

17 óra 05 perc

/Eltemették Gábor Andort, 6.folyt./ § Gy M Bn

Szavai a föld alatt, vagy az éterben, a Kossuth-adó hullámain, verseiben, emlékeiben, vagy az Új Hang hasábjain hazataláltak. Ha akkor csak kevesekhez érttek is el, a keveseken keresztül ébresztették a nemzet öntudatát, erősítették azt a bizonyosságot, hogy a szocializmus országának a népe a földre is elhozza majd a szabadságot.

- S amikor a dicső Szovjet Hadsereg valóban elhozta népünknek a szabadságot és hazánkban elkezdődhetett a nép, a nemzet megújulása, egy új ország felépítése, a szocialista rend megvalósítása, Gábor Andor, az író, a publicista, a párt író katonája példaadó módon folytatta tovább a harcot a toll fegyverével.

"Ha elmondtad a Szót, mit szólni kell,
A nevedet már nem temetik el..."

- írta egyik szép versében, magának is és minden írónak, biztatónak is, **figyelem**ztetőnek is. Gábor Andor elmondta azt a szót, mit szólnia kellett, mint népe igaz nagy fiának, mint becsületes írónak, mint kommunistának. Igaz, nagy és reméltetlen harcos volt, nevét nem temetjük el; emlékét, példáját megőrizzük, művét, alkotásait örökre szívébe zárja népünk, a hazugság ellen, az igazságért égő, elolthatatlan szenvedélye tovább táplálja harcaink tüzét. Épülő szocialista országunk alkotó munkájában, a békéért, az imperialista ügynökök ellen folytatott küzdelemben továbbra is társunk marad ő.

- Bucsuzunk téled, Gábor Andor elvtárs, barátunk, harcostársunk, azzal az ígérettel és fogadalommal, hogy tiszta tollad s tiszta szavaid őrizői, igaz harcod folytatói leszünk.

A bucsubeszédek elhangzása után, az Internacionálé hangjai mellett ébresztették a sírba a koporsót. A sirt rövidesen elborították a koszorúk és virágok, a magyar dolgozók halájának és kegyeletének jelöi./MTI/

Szabad Föld Téli Esték Köveskálon

i Vid Hné Kő Ká Szia P

A Veszprém-megyei Köveskál község dolgozó parasztságát nagyon érdekli minden, ami új, amiből tanulhatnak. Ez megmutatkozik abban is, hogy az elmúlt napokban a Balaton melletti, közel 600 lakosu kisközség "Párfi" kulturotthonában több mint 300-an gyűltek össze, hogy meghallgassák a Szabad Föld Téli Esték előadását. Erre az estére a járási tanácstól központi előadót kaptak, aki részletesen ismertette a micsurini biológia alapján a különböző növénytermesztési módszereket, amelyeket a Szovjetunióban már sikerrel alkalmaznak. Elmagyarásta azt is, hogyan kell eredményesen jarovizálni és melyek ennek a módszernek az előnyei.

Az értékes előadáshoz sokan hozzászóltak. Nyirő Dezső hathóldas egyénileg dolgozó paraszt elmondotta, hogy ő tavaly már mintegy 400 négyszöglön alkalmazta a kukorica pótbeperzását. Annak ellenére, hogy az elmúlt évben nagy volt az aszály, mégis négy mázsával több termelt azon a területen, mint ahol nem alkalmazták a pótbeperzást. Beszámolt arról is, hogy idén, a hallottak alapján az őszi gabonaneműek jarovizálásával is kísérletezik majd.

Az előadás után a köveskáli "Új Élet" tzsos tagjai elhatározták, hogy a tanultak alapján három hold vetéséhez szükséges ősziüzát jarovizálnak. A jarovizációhoz szükséges helyiség kitarozását már meg is kezdték./MTI/

A tatabányai cementgyárban hat nap alatt több mint 1200 tonna klinkert termelt terven felül a "Május 1" kemence 2.

Vid Hné Sz Szia P Aprilis 4 megünneplésére a tatabányai cementgyárban az égetőbrigádok és a javító-kebantartó brigádok között lendületes verseny egyik eredményeként a gépjavítók január 16-án négy és fél nappal a határidő előtt befejezték a "Május 1" kemence javítását. Azóta a kemencek közötti versenyben máris a "Május 1." égetőbrigádja tört éltre: január 16-tól 22-én reggelig terven felül több mint 1200 tonna klinkert égettek. Eredményeiket a műszakiak azzal segítették, hogy növelték a szénzáritó ventilátorok teljesítőképességét, ezáltal 24 óránként három vasznál több klinkert tudnak termelni. Gondos kezeléssel és kebantartással a 700 órás mozzalomban is nagy szerű eredményeket értek el. Január 16-tól 22-ig mindössze két órát állt a "Május 1" kemence. Kincsasló teljesítményük láttán javították munkájukat az egyes számú kemence égetőbrigádjai is, akik január 1-től 22-ig több mint 300 tonna klinkert termeltek terven felül./MTI/

B. 34. Híradás

1953 január 22.

17 óra 15 perc

Szovjet segítség naplora a Győri Textilművekben

Vid Sz/tot Szia VE

1945. április. A Győri Textilművekben negyven kommunista
romot takarit.

- Siessünk elvtársak - mondta Takács György vállalatvezető,
hogy minél előbb hallhassuk már a gének zakatolását. Mire a III. te-
rem gépeit üzenképes állapothoz hozták, megérkezett a szovjet gyapot,
megindult a termelés.

X X X

1950. tavaszán kedves vendég, Dubjaga szovjet textilmunkásné
érkezett a Győri Textilbe. Itt is, ott is adott tanácsot, megmuta-
ta a dolgozóknak, hogyan kell egyszerre több gépet kezelni. Dubjaga elv-
társnő látogatása után az egyik terem áttért a többgépes rendszerre.

X X X

1951-ben újabb szovjet segítség érkezett. Ismét szovjet szal-
ember látogatta meg az üzemet, a tisztségviselő mozgalom elindítója,
Vorosin elvtárs. Jókora érkezett, mert a tisztségi verseny kibontáko-
zására nagy szükség volt az üzemben. Piszkos üzemben nem lehet jómi-
nőségű anyagot készíteni - hívta fel a dolgozók figyelmét Vorosin elv-
társ. Az ötvenévesét is megfogadták.

X X X

1952. is fontos dátum a gyár dolgozóinak naplójában. Vörös
szekfücsökkel fogadták Maria Volkonszkaja szovjet szövönőt és Altuhov
szovjet textilmérnököt. Tudták, hogy ismét a többtermelés növelésére,
a minőség javítására karnak hasznos utmutatásokat. Altuhov elvtárs
javaslata alapján Sztahanov-komplexorigád született az üzemben.

X X X

Szovjet tapasztalatok alapján a Kistext kezdeményezése után
1952 áprilisában elindult a gyorsüzem-mozgalom is a Győri Textilben.
Év végén 418 gép fordulatszámát emelték fel.

A szovjet segítség, szovjet módszerek eredményességét a ter-
melés emelkedése tükrözi. 1952-ben 1949-hez viszonyítva kétszeresére
fokozódott az üzem termelése. 1952. évi tervüket 650 ezer négyzetmé-
ter anyaggal túlteljesítették.

X X X

A Győri Textil dolgozói, akik ilyen sokat köszönhetnek a szo-
vet segítségnek, április 4.-ét, hazánk felszabadulásának 8. évfordul-
ját is több és jobb munkával ünneplik. Első negyedévi tervüket 103
százalékkal teljesítik és 87 százalékon elsőosztályú minőségű gyártanak.
Vállalásuk teljesítésében nagy segítséget jelent a gyorsüzem-
mozgalom, további hiszeleltetése. Ebben a negyedévben újabb 40 gépet
litanak a gyorsüzem-mozgalomba. /MTI/

B. 35. kiadás

1953 január 22.

17 óra 30perc

A gántiak segítik, az iszkaszentgyörgyiek hátr tartják a Fejér megyei bauxit-bányászok vállalatának teljesítését

i Vid SL/V/tot SL VE

Az ország bauxitbányászai több ezer tonna szén tervenfélüli kitermelésével akarják ünnepelni felszabadulásunk 8. évfordulóját. Ebből a vállalatból jelentős rész jut a Fejérmegyei bányászokra.

A gánti bauxitbánya dolgozói már kezdetből fogva helytállóan. Január mindkét harmadában jelentősen túlteljesítették a tervét; és a negyedévi terven felül felajánlott 3500 tonna bauxitból eddig 1271 tonnát termeltek ki. A 8000 köbméteres meddőkitakarítási vállalatukat már több mint négyezer tonnával túl is teljesítették.

Az iszkaszentgyörgyiek nem követik a gántiak példáját. Nemcsak vállalatuk, hanem tervük teljesítésével is adósak. Elsősorban a szállítás megszervezésén kell javítaniuk a műszaki vezetőknek, hogy eleget tartsanak becsültbeli kötelezettségüknek. Igen sokszor hivatkoznak üresesillé-hiányra. Az igazság azonban az, hogy ha minden csille egy műszakban mindössze egyszer fordul meg a bánya és a külszín között, akkor is zök enő nélkül kiszállithatnák a termelt bauxitot. A főhiba a csillepark elosztásánál mutatkozik. Egyes dolgozók, akiknek munkahelye közlelesik az altató bejáratához, sokszor 4-5 üres csillét is tartalóholnak, és így más munkahelyre egy sem jut.

Sok javítanivaló van a munkamódszerátadás terén is. A Röder-mozgalom keretében néhány hónappal ezelőtt még szép eredményeket értek el. Nagy Iure csillés példaként Rontás István vajár munkamódszerét vette át, és csakhamar maga is csapatvezető vajár lett. Most már 125 százalékos eredménnyel dolgozik. A munkamódszerátadás mozgalma azóta ellanyhult és ennek következménye, hogy 18 dolgozó 90 százalék alatt teljesíti előírányzatát. /MTI/

H

/Olt Károly . . . 5.1 lyt . . . /

Nagy Józsefné, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese a tanácsok tervezési feladataival foglalkozott. Megállapította, hogy az ipar nagyarányú fejlesztése, a mezőgazdaság szocialista átalakítása, a falu és a város közötti különbség fokozatos megszüntetése, az elosztás észszerű decentralizálása évről-évre növeli a tanácsok tervfeladatait és a tervért érzett felelősségüket. Népgazdaságunk gyors fejlesztése, a lakosság életszínvonalának állandó emelkedése megköveteli, hogy a tanácsok minden rendelkezésre álló erőt felhasználjanak a terv teljesítése érdekében.

- Az 1953-as terv készítésénél - mondotta - az eddigi tervezési rendszertől eltérően a szovjet tervezési gyakorlat felhasználásával megvalósítottuk a párhuzamos tervezési rendszert: az Országos Tervhivatal, a minisztériumok és a megyék a tervezést egy időszakban végzik és a tervezés állásáról tájékoztatják egymást. Ezzel a tervezés időszaka megrövidült és a tervmunka színvonala jelentősen emelkedett. A szovjet tapasztalatok felhasználása a területi tervezés gyors továbbfejlesztését is biztosította.

- Az elmúlt év során a népgazdaság minden ágazatában új területeket vontunk a tanácsok tervezési és ellenőrzési hatáskörébe. Ezzel növeltük a tanácsok gazdaságoknak népgazdaságunkon belüli súlyát, kiterjesztettük a tanácsok gazdasági szervező munkáját. A tanácsok saját hatáskörükben készítették el és hagyták jóvá az irányításuk alá tartozó vállalatok és egyéb szervezetek terveit. Egész sor olyan anyag- és munkaerőtartalékot tártak fel, amelyeket a központosított tervezés mellett nem tudtunk felmérni.

- Ahol tanácsaink felismerték, hogy a terv a szocializmus alaptörvényének eszköze, annak összefoglalása, hogy hogyan történik a dolgozó nép szükségleteinek maximális kielégítése, ott a terv már a munkának, a gazdasági vezetők alapját legfőbb vezérfonalát képezi.

/Folyt.köv./

/elt Károly...6.folyt/ t EL/Bnó/Hnó Mi P

A tervmunka azonban még nem vált mindenütt a tanácsok husává, vörévé, legfontosabb mindennapi feladatává. Mégis megállapíthatjuk, hogy a tanácsok a rájuk bízott tervfeladatokat összességükben teljesítik és jelentős érdemük van abban is, hogy országos terveinket teljesítjük és rendszeresen telteljesítjük. A tanácsoknak különösen a mezőgazdaság és a begyűjtés területén végzett

munkája is alapja volt annak, hogy a múlt évi rossz terméseredmények ellenére, iparunk további 16 százalékos növelését érthattuk elő. A tanácsok tervezési feladatainak középpontjában azonban továbbra is a mezőgazdasági terv végrehajtása áll.

- 1953. évi tervünk keretében a mezőgazdaság termésének fokozott mértékben kell fedeznie iparunk megnövekedett nyersanyagszükségletét, a lakosság élelmiszerellátását, ki kell elégítenie a külkereskedelmi terv mezőgazdasági exportigényeit és biztosítani kell további tartalékok képzését. E célok elérése érdekében fokozott gondot állapítottunk meg az egyes megyék termelési adottságait és jobban megfelelő feladatokat szabtuk előjük. Pártunk és kormányzatunk a tanácsok feladatává tette a mezőgazdaság szocialista szektorának megerősítését, elsősorban a már meglévő szocialista üzemek szervezeti megszilárdítása, a fejlettebb agrotechnikai módszerek bevezetése útján.

↳ sajátosságai

- A kenyérgabona vetésterületének kisebbmértvű növekedése mellett az ipari növények és a takarmányfélések vetésterületének arányát kell igen jelentősen emelnünk. A textilipari növények vetésterületét 26 százalékkal, az olajosnövényekét több mint 25 százalékkal, a szalastakarmányokét 20 százalékkal kell növelni. A nagyipari centrumok közelében fokozni kell a zöldségtermelést a városi lakosság zöldség- és főzelékszükségletének ellátására. Jelentős fejlesztést kell irányoztunk elő az állattenyésztés terén is. Tehénállományunkat 11.1 százalékkal, juhállományunkat 28 százalékkal növeljük.

- A lakosság ellátása és a nők munkábaállításának megkönnyítése szempontjából döntő jelentősége van a helyiipar termelésének. A helyiipar az elmúlt évek során is hatalmas fejlődést ért el és 1953-ban további 37 százalékkal növeli termelését.

- A szocialista helyiipar kifejlődése tette lehetővé a kisiparosság részére, hogy a kapitalista rendszer mindennapi megélhetési problémái és öldöklő versenye helyett a magasabb életszínvonalat biztosító, fejlett technikájú kisipari szövetkezetekben találja meg boldogulását. A kisipari szövetkezetek száma 1951-ben kétszeresére, 1952-ben pedig ötszörösére emelkedett az 1950. évinek. Jelentősen emelkedett a helyiipari üzemek száma is. /Folyt.köv./

11

B 38. kiadás : 1953. január 22. / 8 óra perc

/Olt Károly...7.folyt./ t Bc/v/B/Gy P

- Az 1953. évi állami és szövetkezeti kiskereskedelmi tervek elkészítésénél alapvető feladatunknak tartottuk, hogy a múlt évi gyenge termés ellenére is biztosíthassuk a párt és a kormány 1951. december 1-i határozata eredményeinek további megszilárdítását: a szabad forgalóm megtartása mellett a falusi és a városi dolgozók egyre növekvő szükségleteinek kielégítését. Az állami kiskereskedelem áruforgalmát 13,5 százalékkal, a szövetkezetek forgalmát pedig 12 százalékkal emeljük az 1952. évihez viszonyítva. Az áruforgalmi terv és állami tartalékaink biztosítják a lakosság ellátását élelmiszerekkel és ipárcikkkel egyaránt.

- Változatlanul fontos feladatunk a dolgozó nép szociális és kulturális szükségleteiről való gondoskodás. Csaknem 21.000 új lakást építünk. Az általános iskola nyolcadik osztályát végző tanulók száma a múltévinek 122 százaléka, a középiskolát végzők száma a múltévinek 156 százaléka, az egyetemet és főiskolát végzők száma a múltévinek 135 százaléka lesz. A kulturotthonok számát 2155-ről 2465-re, a népkönyvtárak számát 3450-ről 4000-re emeljük. 146 új mozit létesítünk. A területi óvodai férőhelyek számát mintegy 8000-el növeljük. Az állandó bölcsődei férőhelyek és az idenybölcsődei férőhelyek számát egyes megyékben kétszerezésre, illetőleg háromszorosra emeljük.

- Nagyrészt a tanácsok kötelessége az is, hogy a területükön megvalósuló nagy beruházásokhoz a mezőgazdasági munkából felszabadítható dolgozók széleskörű mozgósításával biztosítsák a szükséges munkerőt és kielégítsék a dolgozók közlekedési, lakás- és egyéb igényeit. Pártunk útmutatása szerint kormányzatunk az új üzemeket szinte kivétel nélkül vidékre telepíti. Az új ipari centrumok ellátása ujszerű, eddig nem ismert feladatok elé állítja azokat a tanácsokat, ahol korábban nem volt számottevő ipari település.

- Az 1953. évi népgazdasági tervnek ezek a célkitűzései csak akkor fognak megvalósulni, ha tanácsaink a számokat megtöltik élettel és megszervezik a tervek teljesítését. Ha a terv teljesítése nem is lesz könnyű, világosan kell látnunk, hogy a terv reális, és minden objektív feltétel megvan ahhoz, hogy a többihez hasonlóan ezt a tervet is teljesítsük.

/Folyt .köv./

39. kiadás 1953. január 22. 17óra58perc

/Olt Károly... 8.folyt./ t Bc/V/B/Gy P

- Földünk termőereje lehetővé teszi a kitűzött mezőgazdasági feladatok teljesítését. Megvannak azok a helyi anyagok, rejtett tartalékok, amelyekre jelentős helyi ipart építhetünk. Országos tervünk biztosítja azokat a feltételeket, amelyeket egy-egy megye saját erejéből nem tudna előteremteni. Így például a traktorok számát 1953 végére 10,800-ra emeljük, a növényápolási munkákra is alkalmas univerzál-traktorok állományát másfélszeresére emeljük. A kombájnok számát háromszorosra emeljük, a kultivátorok és aratógépek számát is több mint 30 százalékkal növeljük.

- Az 1953-as tervben jelentősen megnöveltük a tanácsok kezére bízott beruházási összegeket is. Míg 1952-ben körülbelül egymilliárd forintot adott kormányzatunk a tanácsi beruházásokra, addig 1953-ban 1,7 milliárd forintot biztosítunk e célra. Több mint 100 százalékkal emeltük a mezőgazdaság és a tanácsi ipar, mintegy 70 százalékkal a szociális és kulturális ellátás beruházási összegét. Emellett a legfontosabb ipari települések, Sztálinváros, Komló, stb. kommunális fejlesztésére a szakminisztériumok kereteiben biztosítottunk többszáz milliós összegeket.

- A tervezés a megye egész gazdasági életének szervezését, a termelés irányítását és ellenőrzését jelenti. A megye gazdasági életét csak az a tanácselnök, az a tervosztályvezető szervezeti és irányíthatja jól, aki megismerkedett a marxizmus-leninizmus alapjaival, különösen a politikai gazdaságtan kérdéseivel, aki rendszeresen továbbfejleszti marxista-leninista tudását, aki minden nap tanulmányozza és munkaterületére alkalmazza a Sztálin elvtárs új művében lefektetett téziseket és a szovjet gazdaságpolitika tapasztalatait. Emellett el kell sajátítania a különböző szakmák: a mezőgazdaság, a helyi ipar, a kereskedelem alapvető szakismereteit is.

- Meg kell követelni - folytatta Nagy Józsefné - hogy a tanácsok a tervet, amelyben koncentrálnak a gazdasági vezetők problémái, ne úgy kezeljék, mint egy feladatot a sok közül, hanem gondosabban tanulmányozzák a tervezési előírásokat. Tanácsaink zöme alaposan megtárgyalta a tervjavaslatot és a legtöbb esetben feszítettebb tervet nyújtott be a minisztériumoknak és az Országos Tervhivatalnak, mint amelyet a kiadott keretszámok előírtak.

/Folyt.köv./ T

/Olt Károly...9.folyt./ t Bc/V/B/Gy P

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága előbb általános-ságban, majd szakágazonként részletekben tárgyalta a tervjavaslatot. A végrehajtóbizottság határozatait tanácsülések sorozatán tárgyalták meg a dolgozókkal. Hasonlóan jól foglalkoztak a tervvel Baranya, Borsod, Szabolcs és Pest megyében is.

- A tanácselnökök közül többen nem hajtották végre a minisztertanácsnak azt a határozatát, hogy a tervező apparátust jelentősen meg kell erősíteni politikailag és szakmailag képzett káderekkel. Nehezíti a tervfeladatok jó megoldását a tervosztályok vezetőinek és dolgozóinak megterhelése másirányú munkákkal. Szabálytalan eljárás az, hogy majdnem minden megyében a tervosztály anyagügyi előadóját bízták meg a tanács igazgatási jellegű anyagügyeinek operatív intézésével. Akadályozza a munkát az is, hogy még mindig nincs teljes együttműködés az egyes osztályok között.

- Az 1953. évi terv feszített feladatai megkövetelik ezeknek a hiányosságoknak sürgős felszámolását. A legfontosabb feladat az, hogy a minisztertanács, az Országos Tervhivatal és a minisztérium által jóváhagyott terveket gondosan felbontsák járássokra, községekre és az egyes üzemekre. Gondosan tanulmányozni kell a helyi adottságokat, hogy a feladatokat reálisan osszák el. A másik feladat az, hogy tervismertető értekezleteken széles körben vitassák meg a tervfeladatokat és azok megoldásának módját a dolgozók tömegeivel.

- A mezőgazdaságban - amíg az időjárás engedi - folytatni kell a talajmunkákat, elő kell készíteni a tavaszi vetéseket. Már most ki kell dolgozni azoknak az intézkedéseknek sorozatát, amelyek például a vetőmagvak biztosításához szükségesek, meg kell tárgyalni a vetőmagcsere lehetőségét az egyes gazdaságok között. A tavaszi szántás-vetési munkákhoz munkaszerződéseket kell előkészíteni, pontos ütemterv szerint kell dolgozni, és biztosítani kell, hogy a termelőszövetkezeteknél nagyobb mértékben vegyenek igénybe gépi munkát a terméshozamuk növelése érdekében.

Még a téli időszakban fel kell kutatni azokat a területeket, ahol lényeges befektetés nélkül új öntöző telepeket lehet berendezni. Rákosi elvtárs megállapítása szerint mintegy negyedmillió holdot lehetne így öntözni, a helyes trágyakezeléssel és trágyázással pedig befektetés nélkül 25-30 százalékkal lehetne növelni a terméshozamot. Tovább kell folytatni azokat az észszerű takarmánygazdálkodási intézkedéseket is, amelyek biztosítják megnövekedett állatállományunk átteleltetését és növelik az állattenyésztés hozamát.

⌋ /Folyt.köv./

/Olt Károly. 10. folyt./ t Bc/V/B/Gy P

- A helyi iparban bővíteni kell a közszükségleti cikkek, háztartási és gazdasági eszközök termelését. Tovább kell fejleszteni a ruházatjavító szolgáltatást. Elsősorban a meglévő textil- és bőrruházati szövetkezeteket kell javításra átállítani. Ki kell szélesíteni a mérték után dolgozó, javító és foltozó szövetkezetek hálózatát. A lakáskarbantartó, víz-, gáz-, fűtés-szerelő helyi ipari üzemeket úgy kell területileg elosztani és megszervezni, hogy bármilyen javítási és szerelési munkát elvégezhessenek. Fokozni kell a helyi iparban a mosási és ruhatisztítási tevékenységet.

- Ha a tanácsok jól készítik elő a helyi ipari terv végrehajtását, itt van a legtöbb lehetőség arra, hogy többet is teljesítsenek a terv előírásánál.

A továbbiakban Nagy Józsefné a kereskedelmi tervek végrehajtásával kapcsolatos feladatokról beszélt. Kiemelte a lakosság-
nak élelmiszerekkel és iparcikkkel való ellátását. Hangsúlyozta, hogy a megyei tanácselnökökre fontos feladat vár a minél szélesebb választék biztosításában.

- Az 1953. évi terv végrehajtásánál - folytatta - az eddiginél jobban kell érvényesíteni a takarékoság elvét, hasznosítani kell a rejtett tartalékok feltárásával adott lehetőségeket és arra kell törekedni, hogy az adott anyagi és pénzügyi lehetőségekből lehetőleg többet is valósítsanak meg, mint amennyit a tervek előírnak.

- A tanácselnökök és tervosztályvezetők további feladata a tervfegyelem, ezen belül különösen az adatszolgáltatási fegyelem megújítása. A tanácsvezetők a befutó adatokat sok esetben nem ellenőrzik. Különösen kiütözik az adatszolgáltatás bizonytalansága a mezőgazdaságban. Ennek a felelőtlenségnek sürgősen véget kell vetni. Példát kell mutatni a hűvös adatszolgáltatók felelősségvonnásában és szükség esetén súlyos megtorló intézkedésekhez kell folyamodni.

- Az 1953. évi terv megnövekedett feladatai felvetik a gazdasági irányító munka további decentralizálásának elkerülhetetlenségét is. Ez eddiginél sokkal bátrabban kell támaszkodni a járásokra és a községekre. A feladatokkal együtt erősödnék az alsóbbfokú tanácsok is.

Ezután nagy nyomatékkal hangsúlyozta Nagy Józsefné, hogy a jóváhagyott terv törvény, a dolgozó nép akaratából lett az. A jóváhagyás után már nincs helye vitáknak. A hibákat fel kell tárni és menedékközben ki is kell javítani, de a terv egészét mint törvényt, feltétlenül teljesíteni kell.

- Az 1953. évi feladatok igen nagyok - mondta befejezésül - de a feladatok nagysága ragadja magával és új munkamódszerek kiválasztására, a hibák leküzdésére ösztönözze a tanácsok dolgozóit.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

42.

B kiadás

1953. január 22.

18 óra 20 perc

/Olt Károly. . . 11. folyt./ § PE VE Hózi Árpád beszéde
A tanácsok 1953. évi pénzügyi és tervfeladatait tárgyaló megyei tanácselnöki értekezleten felszólalt Hózi Árpád elvtárs, a minisztertanács elnökhelyettese. Rámutatott arra: a megyei tanácsoknak az új költségvetési rendszer nagy segítségét nyújt munkájukhoz, a költségvetésnek a helyi tanácsok munkája középpontjába kell állnia és elő kell segítenie a tanácsokat az előttük álló feladatok eredményes megoldásában. A tanácsoknak a maguk területén az állami feladatok gazdáinak kell lenniük. A tanácsok sok új jogot kaptak az 1953. évi költségvetéssel, beruházásokkal, bevételeik felhasználásával kapcsolatban és egyéb téren is, ami további lehetőséget nyújt az eredményesebb munkára.

A továbbiakban a tanácselnökök felelősségére mutatott rá a terv teljesítésével kapcsolatban. Hangsúlyozta: személyükben felelősek a terv teljesítéséért, jó végrehajtásáért, erőteljesen kell harcolniuk a terv teljesítését hátráltató minden akadály leküzdéséért.

Végül hangsúlyozta: a tanácsoknak szüntelenül tovább kell mélyíteniük, szilárdítaniuk a tömegekkel való kapcsolatukat, mert csak így tudják biztosítani az előttük álló feladatok maradéktalan teljesítését, a tanácsok tömegszervezeti jellegét. /MTI/

- - - -

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1953. január 22.

18 óra 35 perc

Január elseje óta közel hétszáz tonna mészkövet termelt terven felül a bükkhegységi ásványbánya

i vid SL/V/PE SL VE

A Bükkhegységi Ásványbánya Vállalat üzemei, a felnemeti és a nagyvisnyói üzemek, április 4. tisztelőjére vállalták, hogy első negyedévi tervüket tíz százalékkal túlteljesítik. Mindkét üzemben lelkes harc indult az ígéret valóra váltásáért.

A felnemeti bányüzemben, ahol az ország legtisztább fehérmészkövet termelik, nem ritka az olyan eredmény, mint amelyet a Pallagi- és Hamus-brigádok értek el. Volt olyan nap, amikor a két brigádnál az előírt nyolc csille helyett 23 csille szemet termeltek fejenként a brigádtagok.

A két bányüzem január első harmadában 167 tonna mészkövet termelt terven felül, a második harmadban pedig 525 tonnával termeltek többet, mint amennyit a terv előír. Ezzel január 1.-e óta 692 tonna terven felül termelt mészkő hagyta el a bükkhegységi ásványbányákat. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe

KC/Fd/PE Mi 5 VE

Az alábbiakban kivonatot bocsátunk a szerkesztőségek rendelkezésére I. Tóth Zoltán Kossuth-díjas történész, a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének osztályvezetője előadásából, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Történelmi Társulat Nicolae Balcescu halálának századik évfordulója emlékére rendezett diszülésén mond el. Kérhetet később adunk.

X X X

I. Tóth Zoltán bevezetőben párhuzamot vont a román és magyar nép két nagy fia, Balcescu és Kossuth között.

- Balcescu és Kossuth azok közé a nagy történelmi személyiségek közé tartoznak, akiknek életéből és küzdelméből mi, késői utódok is gazdag tanulságokat merithetünk, példamutatásuk a mi célkitűzéseink megvalósulását is elősegíti - mondotta.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1953. január 22.

18 óra 35 perc

/I. Tóth Zoltán beszéde. . . 1. folyt./ KC/Ed/PE Mi VE

Balcescu a kisenemesi származásu értelmiség azon tagjaihoz tartozott, akik a nemzet érdekeit a nép érdekeivel kapcsolták össze. Kossuthhoz hasonlóan a reformerek sorából emelkedett forradalmárrá. Célja az volt, hogy kivivja idegen elnyomás igájába görnyedt népének szabadságát és függetlenségét. Áttörte a nemzeti korlátokat és - épp úgy, mint Kossuth - meglátta az elnyomott népek összefogásának szükségességét.

I. Tóth Zoltán ezután bemutatta Balcescu gazdag életének főbb szakaszait. Már fiatal korában kétévi börtönbüntetést szenvedett, mert részt vett egy földalatti mozgalomban. A börtönben képezte magát történésszé. A nép történetét akarta megírni az uralkodókéval szemben, a társadalom és az intézmények történetét az eseménytörténettel szemben. Megírta a román parasztság és a román nemzeti hadsereg első történetét, történeti folyóiratot adott ki. Műveiben leleplezte a nép ellenségeit, a népnyzó bojárokat.

Az 1848-as havaselvei forradalomnak Balcescu volt legkiemelkedőbb vezetője. Világosan meglátta, hogy a jobbágyfelszabadítás kérdését össze kell kapcsolni a nemzeti függetlenség kérdésével. "Ahhoz, hogy hazánk legyen és meg is oltalmazhassuk, feltételül szükséges birtokossá tenni a parasztot" - írta ekkor. Fel akarta fegyverezni a parasztokat, mert csak így lehetett volna megvédeni a hazát. Harcra lelkesített az idegen elnyomók, a török intervencionista hadsereg ellen is.

A havaselvei forradalom bukása után a népek összefogásával igyekezett ujrakezdeni a forradalmat és a nemzeti függetlenségért folytatott harcot. 1849-ben Magyarországra jött, mert ahogy írta "A magyar hadsereg ma az egyetlen, amely a szabadságért harcol" és mert "ha Magyarország elbukik, akkor mi is teljesen elbukunk és pedig sok időre." Amikor július 14-én létrejött közte és Kossuth között a békeegyezmény, így kiáltott fel: "Kossuth valóban nagy ember. Most hiszem, hogy a szabadság ügye győzni fog. Sohasem voltam olyan boldog, mint ebben a pillanatban."

1848-49. . . mozgalmainak leverése után sem vesztette el forradalmi hitét. Bár emigrációba kényszerült, igyekezett egységesítést szervezni a román emigrációt. Ez a munkája nem sikerült, bármennyit is dolgozott. Ugyanekkor gazdag irodalmi működést fejtett ki, megírta Mihály vajda történetét, amelybe belesűrítette politikai hitvallását.

/folyt. köv. / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1953. január 22.

18 óra 40 perc

/I. Tóth Zoltán beszéde. . . 2.folyt./ KC/Fd/PE Mi VE

A szabadságról valóságos himnuszt zeng: "Eljön a boldog nap, a győzelem napja, amikor az egész emberiség felkel, hogy szétszaggassa a leplet és ellenségei megkövülnek napfényének láttán. Akkor nem lesz többé ember és nemzet rabsorsban, nem lesz ember, ember ura, sem nép más ura, csak az igazság és testvériség uralkodnak!"

Balcescu világosan látta a nemzeti kérdés fejlődésnek irányát, hirdette a román és magyar nép testvéri összefogását, de ugyanakkor szembeállt azzal, hogy a magyar uralkodó osztályok elnyomják a román nemzetet.

Gondolkodásában és a történelemről vallott hitében sok dialektikus és materialista vonás is felismerhető. Az osztályharcnak fontos szerep jut gondolkodásában. Így ír egyik művében: "Az emberiség története bemutatja... a jogától kisemmizett osztály harcát bitorlói ellen... vég nélküli harcot, ... mely tartani fog mindaddig, míg a zsarnokságnak árnyéka is lesz, míg a népek el nem nyerik jogaik teljességét."

Mindezek azt bizonyítják, hogy Balcescu korának nemcsak leghaladóbb román politikusa és legkövetkezetesebb forradalmára, hanem polgári korlátai ellenére is leghaladóbb gondolkozója volt.

Súlyos tüdőbaja az emigrációban, Palermóban végzett vele. A kapucinusok temetőjének egyik tönegsírjába temették el. De emléke, tanításai, példamutatása ma előbb valóság, mint valaha. . .
A szabad román nép erőt merít belőle boldog jövőjének harcok építésében - mondotta befejezésül I. Tóth Zoltán. /MTI/

H

MTI / BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1953. január 22.

18 óra 45 perc

Állatállománya bőséges ellátására is gondolt a répás pusztai "Első öt éves terv" tszcs 1953. évi terve készítésénél

Vid Gy No VE

A répás pusztai "Első öt éves terv" termelőcsoport elkészítette 1953-as tervét. A terv középpontjába állatállományunk minőségi fejlesztése került. Minőségi törzstenyésztetek, valamint meglévő állataik eltartására bőségesen gondoskodnak takarmány-félék termesztéséről. Az abrak takarmány biztosítása érdekében 35 hold őszi árpát vetettek, amihez tavasszal 20 hold tavaszi árpát, 10 hold zabot, 50 hold tengerit vetnek még. 15 hold cukorrépa vetésük után megfelelő mennyiségű répaszót kapnak majd a kaposvári cukorgyártól, ugyanakkor 5 hold takarmányröpát is vetettek. A zöld futószalagot 9 hold őszi takarmánykeverékük, 10 hold lucernájuk, 15 hold zöbösbükkönyük, 10 hold tavaszi vetésű csalamádéjuk és 2 hold takarmánykaposzta-vetésük biztosítja majd. Hogy bőséges silótakarmányt nyerjenek, az elmúlt évi 22 hold helyett 40 holdat vetnek be másodnövényel. Ebből 20 holdon tarlórépát, 15 holdon silókukoricát 5 holdon pedig kölest termesztnek.

A termelőcsoport tagjai tervbe vették, hogy az 1953-as évben megalapozzák a minőségi baromfitenyésztést is. A csoportban mintegy 2000 darab fajtatiszta, vérvizsgált naposcsibét vásárolnak. A liba, kacska és pulykaállomány alapját 10-10 anyaállat bevásárlásával vetik meg. /MTI/

A kemencék gyors kijavításával és az üzenek korszerűsítésével készülnek fel az idei terv megvalósítására a Hajdu megyei téglagyárak

Vid Kl/V/Gy Sz VE Hét gyár tartozik a Hajdu megyei Téglagyári Egyesüléshez, amelyek a tervteljesítésben mindig a lemaradók között voltak. Az eddigi hibákon okulva az üzvi feladatokra jól felkészülnek: átszervezik és korszerűsítik az üzeneket.

A téli hónapokban megkezdődött a kemencék javítását. A debreceni gőztéglagyárban mintegy 800 ezer forintos beruházással teljesen átépítik a II. számú kemencét. A dolgozók felajánlották, hogy április 4-re befejezik az átépítést.

Ebben az évben továbbgazdagodnak az egyesülés gyárai. Debrecenben két téglagyár kutató kap, a gőztéglagyárnál három nagy szárítószint építenek, a debreceni Alföldi téglagyárnál 400 ezer darab téglaszáritására alkalmas Keller-féle szárítószint készítenek. Ezenkívül ugyancsak a debreceni Hortobágy-téglagyárnál új préház épül, amelyet korszerű gépekkel szerelnek fel. A korszerűsítéssel megháromszorozódik a gyár teljesítménye. A debreceni gőztéglagyár két új vacuum-prést kapott, amely főleg a gyártás minőségét javítja meg. /MTI/

B 47. kiadás

1953. január 22.

18 óra 15 perc

Rákosi elvtárs utmutatását megfogadva a felgyőtek példájára a kiskundorozsmai gépállomás dolgozói is megjavítják munkájukat

i Vid Gy. Ká. No VE

A Csongrád megyei gépállomások nagyrésze nem teljesítette mélyszántási tervét, pedig a megyében több gépállomás munkája bizo-nyítja, hogy lehet a tervet teljesíteni. Ezek közé tartozik a felgyői is. Az őszi vetésre, mélyszántásra már jóelőre felkészültek. Tervük teljesítését szerződéssel az az százalékban biztosították. Őszi talajmunka-tervüket globálisan decemberre teljesítették. Most sem pihennek eredményeiken, kihasználják a kedvező időjárást. Csütörtökön is 5 traktor dolgozott a földeken, hogy minél nagyobb területen biztosítsák a jó termés alapját.

Szorgos munka folyik a javítóműhelyekben is. Bobály Pál főgépész irányításával már a tervezettnél jóval több gépet javítottak ki. Szovjet módszer szerint négy speciális brigád javítja a gépeket. A brigádvezetők esténként beszámolnak a végzett munkáról, és azt a gépállomás vezetőse ellenőrzi. Az élenjárókat faliujságon rendszeresen népszerűsítik. Elsőrendű minőségi munka mellett az alkatrészek házi előállításával már közel 13 ezer forintot takarítottak meg.

A kiskundorozsmai

gépállomás nem büszkélkedhet ilyen eredményekkel. Éves tervét csak 66, őszi talajmunka-tervét pedig mindössze 48 százalékban teljesítette. Tavaly gondatlanul végezték a gépjavításokat és ez állandó gépállást okozott. A volt igazgató vándoroltatta a traktoristákat egyik brigádból a másikba. Kapkodás, fejetlenség uralkodott a gépállomáson. A gépállomásnak most nincs igazgatója, a vezetőség pedig nem dolgozik közös terv alapján, hanem egymástól függetlenül, a brigádvezetőket megkerülve intézkednek.

A gépállomás dolgozói a közelmúltban megvitatták Rákosi elvtársnak a gépállomások munkája feletti mondott bírálatát. A termelési értekezleten megfogadták, hogy kijavítják hibáikat és a jó gépjavítással biztosítják ideiglenes jó munkájuk alapját. Előkerültek a porlepte vándorzászlók, és néhány nap óta rendszeresen értékelik a gépjavítási munkákat. Az élenjárókat már korán reggel ajándékléccel köszönti a hangszóró. Néhány nap óta mindezek eredményeként szemlátomást meggyorsult a munka a kiskundorozsmai gépállomáson. A munka további megjavításához azonban arra is nagy szükség van, hogy mielőbb erőskezü, felelős igazgató kerüljön a gépállomás élére. /MII/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 48. kiadás 1953. január 22.

18 óra/perc

Mónus István, a szuhakállói mentőcsoport tagja újabb munkagőzel-

mekkel vezeti brigádját

i Vid SL/He/Gy SL VE
A hős szuhakállói bányászok megmentéséért vívott küzdelem-
ben fáradhatatlan munkával vett részt Mónus István, az ormospusztai
V-ös akna sztáhanovista brigádvezetője is. A hős brigádvezető
most a termelőmunka frontján vezeti gőzelemre brigádjának tagjait.
A szuhakállói bányászok felhívására elhatározta a brigád: hazánk
felszabadulásának 8. évfordulója tiszteletére 314 tonna szenet ter-
mel első negyedévi tervén felül.

Mónus István brigádvezető szocialista munkaszerződést
köött kötletaknászával, Bárdos Lajossal. Bárdos Lajos a többi között
vállalta, hogy minden műszakra kellő számú munkahelyet biztosít, meg-
teremti a ciklus szerinti munkamenet feltételeit és a brigádot mű-
szaki tanácsokkal segíti. A Mónus-brigád arra vállalt kötelezett-
séget, hogy a ciklusgrafikon betartásával folyamatos, tervszerű mun-
kát végez. Jobban kihasználják a gépeket, a karbantartást előírás
szerint végzik.

A szerződés első eredményei már mutatkoznak. A brigád
tagjai a szuhakállói hőstett óta közel 70 tonna szenet termeltek
esedékes tervükön felül. Oroszlánrészik van abban, hogy az V. akna
103,3 százaléknál tart január 1. óta előírt terve teljesítésében.
/MTI/

Ankét a Micsurin Agrártudományi Egyesületben

k A/B/Gy No VE 3

A Micsurin Agrártudományi Egyesületben esütörtökön dél-
után az egyesület kertészeti szakosztályának zöldségtermelési munka-
bizottsága a földművelésügyi minisztérium, állami gazdaságok és
erdők minisztériuma és a belkereskedelmi minisztérium szakemberei-
vel, valamint a zöldségtermeléssel foglalkozó termelőcsoportok ki-
küldöttjeivel és a tudomány dolgozóival együtt ankétot tartott.

Elsőnek Kazai Gyula, az ÁGEM kertgazdasági igazgatóságá-
nak csoportvezetője ismertette zöldségtermelésünk múltévi eredményeit
és hibáit. Utána Izsák Károly, az FM kertgazdasági fő-
osztályának csoportvezetője a zöldségtermelés 1953-ban megoldásra
váró kérdéseivel foglalkozott. Kitért a városellátó övezetek prob-
lémájára, az öntözéses termelésre, a kisvizok hasznosítására, a
nagyüzemi módszerek és a leghelyesebb agrotechnikai eljárások meg-
határozásának kérdésére, valamint a tudományos intézmények és a ter-
melés kapcsolatára. A két előadást igen élénk vita követte. /MTI/

B 49. kiadás

1953. január 22.

19óra/15perc

Január 30-tól február 9-ig "Természettudományos Ismeretterjesztő Könyvhét"

k ÁKV Gy Mi VE

1953 január 30-tól február 9-ig rendezi meg a Természettudományi Társulat és az Állami Könyvterjesztő Vállalat első ízben a "Természettudományos Ismeretterjesztő Könyvhétet". A könyvhét folyamán Budapesten és vidéken, üzemekben, hivatalokban, iskolákban, termelőszövetkezetekben, gépállomásokon, állami gazdaságokban, falvakban természettudományos ismeretterjesztő könyvkiállítás nyílik.

Budapesten január 29-én az Állami Könyvterjesztő Vállalat kulturközpontjában nagyszabású természettudományos ismeretterjesztő könyvkiállítás nyílik.

A könyvhét alatt az iskolákban a tanárok ismertetik a természettudományos könyvek olvasásának, tanulmányozásának jelentőségét, az üzemekben és a falvakban a Természettudományi Társulat munkatársai tartanak előadásokat. Számos üzemben filmvetítéssel kapcsolják össze az előadásokat.

A "Természettudományos és Ismeretterjesztő Könyvhét" feladata a természettudományos könyvek olvasásának, tanulmányozásának széleskörű népszerűsítése. Célja: rámutatni arra, hogy milyen jelentősége van a tudományos ismeretterjesztő irodalomnak népünk kulturális fejlődésében, a tudományellenes nézetek, a babonák elleni harcban. /MTI/

Ünnepi ülés Nicolae Balcescu halálának századik évfordulója alkalmából k KC/He/Gy Mi 5 Szia VE

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Történelmi Társulat esütörtökön délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában ünnepi ülést tartott Nicolae Balcescu, a román nép nagy fia, a kiváló forradalmár és történész halálának századik évfordulója alkalmából. Megjelent az ülésen Molnár Erik külügyminiszter, Andics Erzsébet Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Dolgozók Pártja Központi vezetőségének tagjai, Ligeti Lajos Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke. Jelen volt az ülésen Jacob Farladanschi, a Román Népköztársaság budapesti követe és a követség több más tagja. Az ünnepi ülésen tudományos életünk számos kiválósága, Kossuth-díjasok, egyetemi tanárok vettek részt. Az ünnepi beszédet I. Tóth Zoltán Kossuth-díjas történész, a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének osztályvezetője tartotta.

/I. Tóth Zoltán beszédét előző kiadásainkban közöltük./
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1953. január 22. 20 óra 10 perc

Hójelentés az 1953. évi január 22.-i esti helyzetről

k Sz Köm PE VE

Hóakadályok vannak: Veszprém megyében bodajk-zirci-ut 29-33 km között /Nagyesztergár-Dudar határában/, 15-25 km között /Csetény-Csernye határában/, zirc-bakonybéli ut 0-2.8 km között /Zirc környékén/, 5-5.3 km között, /Aklipusza előtt/, 6.4-6.5 km között /Aklipusza után/. Hófúvás szünőben. A hóeltakarítási munkák folyamatban vannak. /MTI/

- - - -

A tanácsok és a tömegek közötti kapcsolat elmélyítésének egyik legfontosabb formája: a tanácstagi beszámoló

i Tu/KV/PE Mi 5 VE

A gyakorlat azt bizonyítja, hogy tanácsaink csak akkor tudják jól megoldani feladataikat, ha a dolgozók nagy tömegeire támaszkodnak. Ennek az elvnek érvényesítésével tartják meg a tanácstagi beszámolókat is. A beszámolókon a dolgozók bírálatokkal, javaslataikkal segítik a tanácstag munkáját és számonkérlik az általuk megválasztott tanácstagok tevékenységét.

A VII. kerületben 1952 májusában 75 tanácstag 124 beszámolót tartott, novemberben 86 tanácstag 201 beszámolót. Májusban 13.754 lakó, novemberben 14.870 lakó jelent meg a beszámolókon, együttvéve a választók 34.1 százaléka. A májusi tanácstagi beszámolón 1882-en szólaltak fel, novemberben 224-en. Közérdekű javaslat 2183 hangzott el az elmúlt évben. A tanács állandóan növelte a beszámolók számát, így a dolgozók és a tanács közötti kapcsolat mind szorosabbá vált s ez a kerület életében úgy nyilvánult meg, hogy a felvetett kérdéseket gyorsabban tudták megoldani. Az eredmények mellett hibák is adódtak. Mechanikusan bontották fel a körzeteket, lakótöbbséget, nem voltak tekintettel a lakók számára, így nem lehetett egyenletes a megjelenés sem. Egyes helyeken 30, másutt 160 dolgozó számára tartott a tanácstag beszámolót. Legközelebb már a lakosság számának arányában szervezik a beszámolókat.

A tanácstagok beszámolóin mindenütt hozzászóltak a dolgozók és bírálták a tanács munkáját, s javaslatokat tettek. Sok közérdekű javaslat hangzott el az egészségügy és az oktatás terén. A felvetett kérdéseket a tanácstagok elintézték, vagy felsőbb szervekhez továbbították.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1953. január 22.

20 óra 45 perc

/A tanácsok és a tömegek. . . folyt./ i Tu/KV/PE Mi VE

Sok utca és tér nevének megváltoztatását is kérték. Javasolták a közlekedés megjavítását és újabb postafiók felállítását, a Damjanich-utca 2. számú házban lévő KÖZÉRT-üzlet zárójának meghosszabbítását.

Panaszokkal is bátran és bizalommal fordultak a tanács-
tagokhoz. A Jósika- és Izabella-utca sarkán lévő KÖZÉRT boltveze-
tőjének leváltását kérték. A Rákóczi-ut 34. számú ház tetejének
megjavítása ügyével is a tanácstaghoz fordultak. Ezeket a kérése-
ket mind megoldották. Ezzel meggyőzhető, hogy a kerület dolgozói
egyre inkább magukénak érzik a tanácsot, bekapcsolódnak annak mun-
kájába, s a tanácstagok beszámolókon mind többen jelennek meg és
mind többen szólalnak fel.

A kerület lakói a tanács munkáját társadalmi munkával is
segítik. Vig Imre tanácstag beszámolóján az Almási-tér lakói elha-
tározták, hogy maguk vigyáznak a tér fáira és virágaira. Tóth Sándor
tanácstag beszámolóján a Rákóczi-ut 8. számú ház lakói felaján-
lották, hogy társadalmi munkával veszik ki részüket a Dob-utca
40-42. szám alatt létesülő óvodapark elkészítésében.

A tanács kiszélesíti az albizottságok hálózatát is. Az
albizottságok fontos szerepet töltenek be, mert tagjaik a lakóhá-
zakban, iskolákban, üzletekben tett észrevételeiket naponként köz-
lik a tanácsal.

Az 1953-as év legközelebbi tanácsbeszámolóján a VII. kerü-
leti tanács vezetősége még nagyobb eredményekről akar beszámolni,
még jobban el akarja mélyíteni a kapcsolatot a kerület lakóival,
hogy a tanács legszélesebb tömegszervezetévé válják a dolgozóknak.

/MTI/

2.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 52. kiadás

1953. január 22.

9 óra 5 perc

Nagy sikerrel mutatták be Debrecenben a "Vihar" című színes magyar filmet

i vid PE Mi VI

A magyar filmgyártás kimagasló alkotását, a "Vihar" című színes filmet csütörtökön mutatták be Debrecenben. A film iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés miatt a városban két filmszínház - a Vig és a Meteor filmszínház - tűzte műsorára a "Vihar"-t. Az esti 6 és 8 órákor kezdődött előadásokra már az első napon minden jegy elfogyott. Elővételben már több mint tízezer jegyet vásároltak a debreceni dolgozók. A "Vihar"-t szombattól kezdve a Bihar-nagybajoni mozi is játssza, februárban pedig a megye több községében vetítik majd az új színes magyar filmet. /MTI/

Egészségügyi ismeretterjesztő előadások a MÁVIG-ban

t Bc/tot/PE Mi 5 VE

A MÁVIG békebizottságának rendezésében csütörtökön délután két egészségügyi ismeretterjesztő előadást tartottak az üzem dolgozói részére. Ruzsnyák István Kosuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke a vitaminokról és a táplálkozásról mondott ismertetést. Horn Béla, az I. színi nőgyógyászati és szülészeti klinika igazgatója "Engedd megszületni gyermekedet" címmel tartott előadást. Rámutatott arra, hogy a kapitalista országokban

állandóan csökken a születések aránya. A kizsákmányolás, a munkanélküliség, a dolgozók nyomora, a bizonytalan jövő a legfőbb oka annak, hogy ezekben az országokban igen megnőtt a magzatelhajtások száma és egyre kisebb a születések, a népszaporodás aránya. Ezzel szemben a Szovjetunióban és a népi demokráciákban, ahol megszűnt a munkanélküliség réme, ahol szüntelenül emelkedik a dolgozók életszínvonala, egyenes vonalban emelkedik a születések arányszáma is. A Szovjetunióban például a legutóbbi három év alatt kilenc és félmillió volt a lakosság számának növekedése. Hazánkban az ezer főre eső természetes szaporodás 1952-ben 47 százalékkal volt több, mint 1938-ban. Dolgozó néptünk különös gonddal örködik az anyák, gyermekek egészségén és a szociális intézmények egész sorával gondoskodik a terhés és szülő nőkről, gyermekeik védelméről. A széleskörű gondoskodás mellett azonban a nőknek is mindent meg kell tenniük saját egészségük megvédése érdekében. Elmondotta, hogy a női megbetegedéseket kiváltó okok sorában az egyik legfőbb a női vetélés, az abortusz. Ismertette a női vetélések káros következményeit a női szervezetre s rámutatott arra, hogy az nem egyszer meddőségre vezethet.

/folvt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1953. január 22.

21 óra 10 perc

/Egészségügyi ismeretterjesztő. . . folyt./ t Be/tot/PE Mi VE

A magzatelhajtások a népgazdaságnak is súlyos károkat okoznak, s miattuk sok munkanap esik ki a termelésből.

Végül hangsúlyozta, hogy szocializmust építő országunkban is megszűnt a magzatelhajtások gazdasági és társadalmi alapja, minden öntudatos, hazáját és népét szerető nőnek kötelessége harcolni a vetélések ellen. /MTI/

Benke Valéria beszámolója Miskolcon a népek bécsi békekongresszusról

△béke

vid PE VE

A miskolci "Béke" filmszínházban mintegy félezer békeharcos gyűlt össze, hogy meghallgassa Benke Valériának, az Országos Békatanács titkárának a népek bécsi kongresszusról szóló beszámolóját. A békegyűlésen megjelenteket Sályi István, a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem rektora, a III. Magyar Békekongresszus egyik küldötte üdvözölte. A gyűlés résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták Benke Valéria beszámolóját a kongresszus felejthetetlen eseményeiről.

A jelenlévők hosszantartó tapsal ünnepezték a béke legnagyobb harcosát, Sztálin elvtársat, és népünk szeretett vezérét, Rákosi Mátyást.

A beszámolóhoz igen sokan szóltak hozzá. Polák Imréné háziasszony elmondotta, hogy a lakónegyedben a dolgozó asszonyok mind teljesítették már a békevédelmi szerződésben vállalt kötelezettségeiket. A kongresszus óta egyre többen vesznek részt a "Béke" olvasóköri körökön, ahol a sajtóból is tájékozódnak a napi nemzetközi eseményekről. A békehare jelentőségét egyre többen ismerik fel. Helmeczi István, a MÁV Járműjavító Vállalat békebizottságának tagja a vállalat összes dolgozóinak elszánt békekarátát tolmácsolta. A tanítónőképző egyik fiatal hallgatója az ifjúság egyre szépülő, gazdagodó életéről, reményteljes jövőjéről beszélt, amit a béke biztosít számukra. Elmondotta, hogy osztályuk békebizottságai rendszeres felvilágosító munkával buzdítják a jövő nevelőit, akik most jótanulással harcolnak a békéért. Megfogadták, hogy a gondjaikra bizott gyermekekből békeharcos fiatalokat nevelnek, akik sikeresen vesznek részt szocialista hazánk felépítésében. /MTI/ R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1953. január 22.

9 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti január 22-én, csütörtökön este 21 órakor:

Megélénkülő szél

Skandinávián át az enyhe tengeri légtömegek után hideg sarkvidéki levegő tör előre Középeurópa felé. A Szovjetunióban nagy területen havazik. Európa délnyugati vidékein tovább tart a csendes, ködös idő. /és

Hazánkban csütörtökön erősen felhős volt az égbolt. Néhány helyen kisebb havazás volt. A hőmérséklet Pécs/Békéscsaba környékén, valamint az északkeleti megyék kivételével mindenütt fagy-pont fölé emelkedett, sőt Sopronban elérte a 4 fokot is. /-/

Várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, több helyen kisebb havazás, havasodó, eső. Mérsékelt, majd megélénkülő nyugati, északnyugati szél. A hőmérséklet északnyugaton kissé esökken, másutt alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: pénteken reggel minusz 1 - plusz 1, délben 1 - 3 fok között. /MTI/

/-/ Budapestén csütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Helyreigazítás

VE/PE VE

46.

Mai B 54. kiadásunk első hírének ... /állatállománya - bőséges ellátására.../ első bekezdésének kilencedik sora: ... így hangzik: .cukorgyártól. Öt hold takarmányrépát is vetnek. A zöld... stb.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1953. január 22. 23 óra /5' perc

Csehszlovák kulturális küldöttség érkezett Budapestre

t M/Fd/PE VE

A magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1953. évi munkatervének megtárgyalására csütörtökön este Budapestre érkeztek a magyar-csehszlovák vegyesbizottság csehszlovák tagjai.

A küldöttség vezetője, Andrej Klokoc, tájékoztatási és népművelési megbizott, tagjai: Vladimír Huska, a tájékoztatási és népművelési megbizotti hivatal osztályvezetőhelyettese, Milan Maralik, az iskolai minisztérium osztályvezetője és Milos Broz a tájékoztatási és népművelési minisztérium osztályvezetője.

A küldöttség fogadására megjelent a pályaudvaron Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, a vegyesbizottság magyar tagozatának elnöke és a magyar tagozat több más tagja, valamint Stefan Major, a Csehszlovák Köztársaság budapesti követe és a követség több más tagja. /MTI/

/tudomány és művészetügyi

K

V ó g e